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»szaron hiiaclien
A bünbánat és vvzeklcs napjainak nyomása 

alól felszabaduló zsidó lélek derűs örömmel 
öleli magához a szukkotot, az őszi zsidó ün­
nepek befejező szakaszát. Ezek a borongó 
hangulatú őszi napok a zsidó múlt lelkende­
zzen vidám és derűs napjai voltak. A betaka­
rítást ünnepelték a zsidó honban. Egy egész 
év munkájának gyümölcsét gyűjtötték egybe 
pattogó énekszóval, zajos gondtalansággal 
vette kezdetét a szüreti mulatság a hegy­
oldalakon, lágyultak az örömtüzek a csúcso­
kon, a munka, az alkotás jóleső tudatában 
olvadt egybe egy egész nép teremtő crCje és 
élniakarása.

A hagyomány sátoros ünnepek formájában 
őrizte meg e szépségesen gondtalan és ujjongó 
vidám napok emlékét. A sátrak az egykori 
szőlőlugasokat szimbolizálják, amelyeknek 
árnyékában bensőséges zsidó örömmel ünne­
pitek meg a szüreti mulatságokat. Az év­
ezredek során azonban ezek a sátrak egészen 
más értelmezést nyertek a zsidó köztudatban. 
A hevenyében összetákolt deszkafalak és az 
ócska rádfedél, arrtley nem véli és nem ol­
talmaz az idő viszontagságai elől, a hontalan­
ság, a földönfutás és a gyökereiből kitépett 
zsidó egzisztencia évről-évre figyelmeztetően 
visszatérő jelképeivé váltak. A pusztai ván­
dorlás űzött és hajszolt zsidó népének keserű 
emlékét idézik ezek a sátrak, a tala italan és 
ismét népi létének rögében gyökeret verni 
akaró nép örök sznbadságszeretetéve] és erő­
feszítéseivel egyetemben.

A paiesztinai újjáépítési munka nyomán a 
zsidó élet és a héber kultúra újjáéledésével 
egyetemben életre keltek ezeken az őszi na­
pokon az államalapító zsidó nép ősi szukkoíi 
hagyományai is. Ismét felcsendült a dal a 
szüretelek ajakán, ismét a zsidó munka gyü­
mölcsét takarították be Sáron völgyében.

Ebben az esztendőben azonban keserű szuk- 
kotra ébred a világ zsidósága. Nem az öröm, 
nem a betakarítás megelégedettségét sugároz­
zák az ünnepnapok, de sokkal inkább a ki­
mondhatatlan fájdalmat, amelyet esztendők 
keserves és verejiSkes erőfeszítéseinek meg­
zavarása, a zsidó életben és a zsidó munka 
gyümölcseiben tett vandál kártevés váltott ki 
nemcsak a jisuv, hanem az egész világ zsidó­
ságából. Már öt és fél hónapja áll Paleszti­
nában a brutális, áldatlan és idegölő harc a 
zsidó munka és a zsidó otthon ellen. lelketle­
nül és lelkiismeretlenül felizgatott bandáit 
primitiv ösztönei és indulatai járnak esze­
veszett kánkánt a SzentföMön, amelyet ismét 
zsidó mártírok vére öntöz és jegyez el egy­
szer és mindenkorra az ígéret földjének népé­
vel.

üt és fél hónap óta állja a paiesztinai jisuv 
hősies önfegyelemmel ezt a rákényszeritett 
harcot, öt és fél hónapja végzik zsidó munká­
sok ezrei éjjelenként az őrtállás munkáját, 
hogy- nappal tovább folytathassák keny©ret- 
f akasztó, országot építő tevékenységüket. 
Pontosan százhatvanöt napja annak, hogy 
4afía sikátoraiban megvillant a gyilkos tőr és 
kiontetta az első zsidó áldozat életét és azóta 
egyeílen nyugodt napja hem volt a kicsiny 
paiesztinai zsidó közösségnek. Ma még talán 
nem látjuk egész világosan és csak a törté­
nelmi értékelés szemüvfcgén keresztül fog ki­
bontakozni egész nagyságában az a hősies 
magatartás és önmegtartóztatás, amelyet a 
jisuv mutatott ezekben a gondterhes napok­
ban. Ezt a hősiességet talán a passzivitás 
hősiességének lehetne nevezni, a türelem és a 
férfias önfegyelmezés hősiességének, amely 
s°k esetben nagyobb és több bátorságot 
ignéylő, mint az aktiv, halál tmegvető és 
haiáltkeröső hősiesség. Mi sem lett volna 
könnyebb, de mi sem lett volna könnyelműbb, 
mint a támadásra támadással fejeni. Mi sem 
lett volna egyszerűbb, mint az ártatlan gyer­
mekek közé hajított bombákra ugyanilyen 
bombákkal fejelni. De Palesztina zsidósága 
nfim választhatta ezt a könnyű és egyszerű 
ntat> mert Palesztina zsidóságának egy pilla- 
Eacra sém volt szabad megfeledkeznie arról, 
b°gy ez a harc nemcsak ellene és érette, de 
az egész világ zsidóságáért is folyik. Minden 
meggondolatlan lépés csak kompromittálhatta 
Tolna és végzetes mellékvágányokra terelte 
Tolna a küzdelmet.

Ennek az emberfeletti önmegtartóztatásnak, 
ennek az igazi hősiességnek köszönhető, hogy 
az öt és fél hónap óta tartó harc eddig ki­
jővén zsidó áldozatot követelt és nem töb­

bet. Ha meggondoljuk, hogy ugyanakkor, 
\ amikor a kilcncvsn zsidó halottról adott je­

lentést a táviró, egyben azt is jelentette, hogy 
I ugyanazon az egyetlen napon kilencven arab 
I áldozata volt a harcnak, akkor a zsidó vér- 
• áldozat mértékét ní’m tekinthetjük túlságosan 
í magasnak. A rögét védő zsidó paraszt nagy on 
; is jól tudja, hogy igaz ügyért harcol és nem 

akarja bemocskolni az igaz ügyet azzal, hogy 
az ellenség példáját kövesse, 

j öt és fél hónap óta folytatja a paiesztinai 
zsidóság ezt a vérre és idegekre menő harcot, 

i Szótlanul, némán, egyedül, a maga erejére 
j utalva és a maga erejében bízva viselte és 
> vállalta e szörnyűi harc minden rizikóját.

Pedig ez a maga nemében példátlan poigár- 
, háború irtózatos áldozatokat követel nemcsak 

emberben, de pénzben is. A hadviseléshez min- 
i denekeló'tt pénz kell. A zavargások kitörése 
I óta a kormány mintegy háromezer zsidó 

segédrendőrt alkalmazott a kolóniák védel­
mére, azonban csak felerészben vállalta e 
rendőrök fizetését, míg a másik felét a zsidó­
ságra háritota át. Ez a tétel egymagában 
sokezer fontos terhet ró a paiesztinai zsidó­
ságra és annak legfőbb fórumára, a cionista 
szervzetre. De hol vannak e harc egyéb anyagi 
terhei és hol vannak azok a horribilis össze- 
gk, amelyeket a múlhatatlanul szükséges po­
litikai és diplomáciai munka igény ej. Palesz­
tina zsidósága egyedül vállalta eddig ezeket 
az óriási anyagi terheket és a vér áldozatok 
mellett viselte a küzdelem anyragi rizikóját is. 
A világ zsidósága eddig mintegy páliolyböl 
nézte ezt az élet-halálharcci és sCm vérrel, 
de még pénzzel sem segítette a Jordán part­
jára előretolt pionírjait. Pedig annak a front- 

í nak, amely öt és fél hónapja ál! őrt Palesz­

tinában a zsidó jövő védelmében, a világ 
zsidósága képezi a Hinterlandját, az erőforrá­
sát és tartalékát és ez a front csalt akkor áil- 

. hatja meg továbbra is a helyét, csak akkor 
i nem omlik össze, ha a Hinterland is teljesiti 

kötelességét és nem hagyja cserben a frontra 
küldött katonákat.

j Palesztina zsidósága megtette eddig a kö­
telességét, sőt sokszorosan megtette azt. 
Frissen és töretlen lelkesedéssel állnak to­
vábbra is őrt a zsidó pozíciók fölött á mi cha- 
lucaink. Az egyetlen pont, ahol meggyengült 
a front, ahol veszély fenyeget, a hadviselés 
financiális része. Pénzügyileg kimerült a pa­
iesztinai zsidóság és a cionista szervezet és a 
vlág zsidóságára hárul a szent kötelesség, 
hogy előteremtse a harc tovább folytatásához 
múlhatatlanul szükséges anyagi eszközöket.

A cionista világszervezet legutóbb Zürich­
ben tartott vezetőségi gyűlésén kimondotta 
egy' nagyszabású paiesztinai gyors-segély­
alapnak, a „Mifal Bizaron u£>itachon“-nak 
megteremtését. Bizaron ubitachon: segítés 
és biztonság. Ez a vérző ország üzenete. Egy 
hónap leforgása alatt háromszázezer fontot 
keli összegyűjteni, a legszükségesebb és ha­
lasztást nem tűrő kiadásokra. Ha a világ zsi­
dóságának financiális erejét vesszük figye­
lembe, úgy ez á háromszázezer font nevetsé­
gesen csekély összeg. De gigantikussá válik, 
ha szükség van rá és hiányzik. Minden zsi­
dónak, akiből nem halt ki teljesen a zsidó 
közösséghez való tartozás tudata, aki előtt 
nem közömbös a jobb zsidó jövő, kötelessége, 
hogy kivegye a maga részét ennek az alap­
nak a megteremtéséből. A hivó, segélyt ki­
áltó szó elhangzott és Ardeal zsidóságának 
sem szabad megátrálina a kötelességek elől, 
mégha az áldozatokat is követel. Az idő pa­
rancsa ma ez; Ne hagyjátok cserben a fron­
ton küzdő fiaitokat! Ne hagyjátok cserben az 
épülő Palesztinát, amely' a ti jövőtöknek is 
egyetlen záloga.

Általános áremelkedés 
a bucuresti tőzsdén

Bucuresti, szeptember 30. Ma ismét meg­
nyitották a tőzsdét. Majd a legtöbb értékpa­
pír emelkedő irányzatot vett. Jelentékeny 
emelkedést mutatnak azok a részvények is, 
amelyeket nemcsak a belföldi piacokon is je­
gyeznek. így például a Mica ma a következő 
fázisokon ment át: 1310, 1330, 1320, 1325, 
1315, 1320, 1325. Letea: 775, 778, 775, 772, 
778, 766, 761, 768. Resita: 456, 458, 460. Cre­
dit: Industrial: 600. Resita javítva: 456, 454, 
458, 460. Astra Romana: 770, 765, Steaua 
R-omana: 355, 350, Credit Minier: 250, 243,
243, 246, Tramvae: 1425, 1440, 1450, 1460. Az 
állami járadékpapirok szintén szilárd irány­
zatot mutatnak. A tőzsdén nagy volt a moz­
gás, de több volt a néző, mint a tényleges 
üzletember.

Ma délelőtt a deszkaexportőrök uniója ér­
tekezletet tartott, amely arra a konklúzióra 
jutott, hogy

kérni fogja a kormánytól azon államok­
ba való kivitel betiltását,

amelyek leértékelték devizájukat. Addig sem 
fogják elfogadni a különbözeiben való fize­
tést.

Tatarescu, aki vadászaton volt Ardealban, 
ma délelőtt visszaérkezett a fővárosba és fo­
gadta Thirrey francia követet, akivel — mint 
hírlik — gazdasági kérdésekről tárgyalt.

iSassu földművelésügyi miniszter, aki 
Harisbadban gyógykezelhette magát, ma szin­
tén Bucurestibe érkezett.

A Curentul szerint Tatarescu ma megbe­
szélésre ül össze a gazdasági tárcák vezetői­
vel.

Lehetséges, hogy a kormány gazdasági 
bizottságát is összehívják, 

hogy az exportőrök helyzetéről és más a 
frankleértékeléssel összefüggő gazdasági kér­
désekben döntsön.

M0S8

Egy hónappal elhalasztják 
a parlament összehívását ?

Á nemzed parasztpart nagy satumarel gyűlése előtt.
Bucuresti, szeptember 30. A Tempo sze- 

; rint a kormány elhatározta, hogy a parla­
ment megnyitását egy hónappal elnapolja. A 
vonatkozó kéziratot néhány napon belül

• közzé teszik. 7i f
• bt satumarei nagygyűlés
\ A Curentul megállapítja, hogy a nemzeti 

parasztpárt vezetősége helyzetének tisztázá­
sa után azonnal uj kampány programját dol­
goztak kiy így Ghelmegheanu engedélyt 
kapott a-.-belügyminisztériumtól, hogy Satu- 
Marén és Bucurestiben antirevizionista 
gy ül égéket rendezzen. A satumarei de­
monstráció igen nagy fontossággal bir, úgy 
nemzeti, mint pártszempontból, mert annak 
arányával Románia népe kifejezésre fogja 
juttatni, hogy még szorosabbá akarja tenni 

i kapcsolatait azon államokkal, amelyekhez

természetes kötelékek fűzik. Mihalache is be­
szélni fog, kifejtve pártja álláspontját a kül­
ügyi problémákkal, amelyek kapcsolatban ál­
lanak a belső kérdésekkel. Utána dr. Lupu, 
majd Maniu fognak felszólalni annak ki- 
hangsulyozása végett, hogy osztják a párt­
elnök véleményét.

í A pártvezetőségi tagok közötti megegye­
zést az október 11-i bucuresti gyűlésen is 
demonstrálni fogják, a nemzeti és paraszt­
pártok fúziójának évfordulója alkalmával.

„Romania Noua“ lesz a Maniu
> csoport neve ____
f Rövidesen megalakul Clujon a nemzeti pa­

rasztpárt „Romania Noua" elnevezésű politi­
kai csoportja, amelynek ideológiai alapja a 
hasoncimü cluji lap által képviselt politika 
lesz.

Á pánizlá® mozgalom
irta: Michael Assaf

(Befejező cikk.)

A világon élő 250- 300 milüó lelket szám­
láló muzulmán népek elvont értelemben egy 
keretbe tartoznak, de a valóságban óriási 
ellentétek vannak az egyes népi törzsek kö­
zött. Amikor Keleten feléledt a pánizlám 
mozgalom, egyazon időben lángolt fel Török­
országban a török nemzeti mozgalom, mely 
szigorúan faji alapon áll. Egyiptomban a 
hazafiak mozgalma ugyancsak nacionalista- 
soviniszta mozgalommá fejlődött. Ugyanígy 
történt az Izlám többi országaiban is. A. 
pánizlám mozgalom valójában társadalmi- 
gazdasági forradalmat jelent az elnyomott 
muzulmánok számára. De a muzulmán tö­
megek ráébredtek arra, hogy az elnyomás 
nem okvetlenül a nyugateurópai imperialista 
államoktól ered, jöhet az Keretről is, mint 
a török impérium, mely hosszú időkön át ál­
lati elnyomásban részesítette a területén élő 
muzulmán népeket.

Az a tény, hogy Abdul Hamid, a szultán, 
a zsarnok ottoman imperialista állott a pán­
izlám mozgalom élére, igazolta, hogy uralmi 
törekvések eszközéül használták ki az esz­
mét. A török impériumához tartozó arabok 
felismerték, hogy a pánizlám jelszavak cé­
gére alatt akarják igába hajtani őket.

Az 1908-as év döntö fordulatot hozott. Ab­
dul Hamidot elkergették trónjáról és az ifju- 
törökök, akik átvették az uralmat, a pántö­
rök mozgalom vizeire eveztek, amely a leg­
szélsőségesebb faji mozgalmak Közé tarto­
zik. Az ifjú törökök, akik hajdan a pánarab 
mozgalmat elindították, maguk voltak azok, 
akik faji, vér-törzs-nyelv és származás alap­
ján fojtották azt el. A szultán tiszta ottóman- 
muzulmárj államot akart, melyben a török 
alattvalók legyenek az elsőrendű államalko­
tók. Az ifjú törökök kizárólagosan török ál­
lamot akartak, melyben a nemtörökök beleol­
vadnának a török nemzetbe. De a török ura­
lom hosszú évszázadain keresztül csak egye­
seket sikerült asszimilálni, mig a két nép, 
az arab és a török megmaradt a mag-a nem­
zeti kereteiben, nem éritkezett egymással, 
kitartott múltja és nyelve mellett. Egyiptom 
és Bayruth kitűnő iskolákkal szolgáltak az 
arab nacionalizmus szellemi fejlődésére. A 
század elején került nyilvánosságra az arab 
impérium regenerálására kidolgozott és elfo­
gadott munkaterv. Ss amikor az ifjutörökök 
arab elnyomása még nagyobb méreteket öl­
tött, a pánarab mozgalom megerősödött és 
komoly politikai tényezővé vált.

A mozgalom két részre oszlott:

1. A maximalisták végcélja: egyesíteni az 
összes arabul beszélő népeket, amelyek Elő- 
ázsiábani és Északafrikában laknak, mint 
ahogy a kalifák, a nagy arab impérium ide­
jén volt.
Ázsiában 15 millió, Afrikában 25 millió, ösz- 

szesen 40 millió arab él. Az arabok túlzott 
számításai szerint összesen 70 milliónyi arab 
él ezeken a területeken.

2. A mroimalisták mozgalma megelégszik 
az ázsiai arab törzsek által lakott országok 
egységesítésével. (Szíria, Libanon, Palesztina, 
Irak, Transzjordánia és az arab félsziget.)

A maximalista célkitűzések megvalósítása 
a világ lényeges változása nélkül elképzehe- 
teten és valószínűtlen. E mozgalom végcélja 
az összes európai imperialista hatalmak 
(Anglia, Franciaország, Olaszország, Spa­
nyolország) érdekeibe ütközik, mely hatal­
maknak gyarmataik vannak ezeken a terü­
leteken. Megvalósíthatatlanok a maximalista 
célkitűzések azért is, mert az arabul beszélő 
népek egymáshoz való viszonya nem olyan 
hogy közös nevezőre lehetne őket hozni. Váj­
jon beleegyeznének-e az arabok abba, hegy 
az elkövetkezendő arab impériumbam Egyip­
tomé legyen a hegemónia ? Egyiptom vi­
szont ugyancsak nem egyezne bele abba, 
hogy valamelyik más ország ragadja el előle 
a hegemóniát. Az arab Ázsiától távoli, észak­
afrikai országok sem tudnának kiegyezni 
egymással. A kiegyezésnek útjában áll a köz­
lekedés nehézsége és a különböző gazdasági 
érdekek. A közös nyelv nem elég a gazdasági 
tények és uralomvágyak ellensúlyozására. 
Egy nagy pánarab birodalom beláthatatlan 
időkig álom marad.

Nem igy azonban a minimalista pánarab 
célkitűzések, melyeknek a háború után min­
den valószínűségűk meg volt a megvalósu-

é
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Iásra. Husszeini, Hedzsas királya, az arabok 
királyának nevezte magát és tárgyalásokat 
folytatott az angol kormány egyiptomi meg­
bízottjával egy nagy ázsiai birodalom lé­
tesítésére.

De ez a terv sem valósult meg. Először is, 
mert maguk a különböző arab országüK nem 
mutattak különösebb lelkesedést egy arab 
impériummal szemben. A lelkesedés az ,,arab 
egységnek“ szól, de nem az egységes arab 
államnak, melynek keretében tartozandó ál­
lamok távolesnek egymástól földrajzilag, 
társadamilag és kulturálisan is különböznek, 
óriási küönbség van a tengerparti területe­
ken lakó arab népek és a sivatagi arabok 
között. Ez a különbség az évszázadok folya­
mán mindjobbon kidomborodott. Döntő jelen­
tőségű, dinasztiális érdekek sem teszik le­
hetővé az egységes állam megvalósitasat. (A 
különböző sejkek, a jemeni imám, Ibn iSzaud 
és a Hasan dinasztia egymással ellentétes 
érdekei.)

Husszeini tervét nem az angolok és nem a 
franciák hiúsították meg. Maga Ibn Szaud 
és az arab félsziget sejkjei és dinasztiái fej­
tettek ki éles ellenállást a terv megvalósítá­
sával szemben és azt már csirájában elfoj­
tották. A terv megbuktatásában segítségük­
re voltak a sziriai és iraki arab nacionalistak, 
de Anglia és Franciaország is igyekezett a 
tervet holtvágányra juttatni. Anglia és Fran­
ciaország érdekében állott a terv megbukta­
tása. Mert hogyan képzelhető el az arab po­
litikai egység, ha .Szíria és a Libanon francia 
mandátum alatt és a több országok angol 
mandátum, vagy csak angol befolyás alatt * 
is állanak? Ilyen feltételek mellett legfeljebb ' 
közös megegyezésekről, részleges egységről, j 
de semmiesetre sem lehet szó egységes ál- ‘ 
lami keretről. f

Azokon a területeken, melyeknek lakossá- { 
gára és politikájára Anglia befolyással bir, j. 
az angol politika nem mutatott hajlandósá- | 
got az önálló arab államok konföderációjára. j 
Azonban Anglia támogatta Ibn iSzaudot, g 
Husszeinivel, Adrisszi Emirrei és Ibn Ha­
siddal szemben, hogy elfoglalhassa orszá­
gukat. Ez a segítség a pánarab mozgalomnak 
szólt; minél kevesebb arab uralkodó létezik, 
annál közelebb van az egység eszméjében fo­
gant páne.rab eszme a megvalósuláshoz. 
Anglia persze sietett Ibn ISzaud távoli céljai­
nak elérésére szűk határokat állítani. 
Husszeini fiai Irakban jutottak uralomhoz, 
Abdullah Emir Transzjordániában. A perzsa 
parton • is fennmaradtak Ibn iSzaudtól füg­
getlen emirek, akik hűségesen szolgálták az 
angol érdekeket. Jemen önállósága sincs az 
angolok ellenére és Palesztinának speciális 
nemzetkö^jogi helyzete a zsidó nemzeti ott­
hon felépítését biztosítja.

Az oiasz-abesszin háború következtében az 
Anglia és Olaszország közti viszony odáig 
élesedett, hogy Anglia befolyása a Földközi 
tenger partján elterülő országokban (Egyip­
tom, Palesztina és az arab országok) veszé­
lyeztetve volt. Ez arra indította az angolokat, 
hogy újra felszítsák a pánarab mozgalmat. 
Katonai szövetséget létesített Anglia ;Szaudia 
és Irak, tehát ama két állam között, ame­
lyek halálosan gyűlölik egymást. Vannak 
arabok, akik ebben a szövetségben az arab 
konföderáció kezdeti megvalósulását látják, 
holott semmilyen közös állami alap eddig 
nem létesült. Ez a szövetség egy része a 
brit impérium megvédésére kidolgozott ke­
leti programnak. A második világháborútól 
való félelem, mely úrrá lett az angolokon, 
magáva ragadta az arab államférfiakat is. 
A brit impériumnk egy világháborúban való 
összeomlásától eredő félelem közelhozta az 
arabokat egymáshoz, önmaguk megvédésé­
ben. Nagy jelentősége van ennek a szövet­
ségnek a pánarab eszme jövőjében. A szö­
vetség békét jelent az arab országok között 
és közelhozza az arab népeket egymáshoz. 
Ha nem is lehet szó egyelőre egy állami ke­
retről, de létezik az arab politikai szellem 
egysége. Az arab közvélemény szemében a 
pánarab eszme a megvalósulás felé közeledik.

Nem Így vélekedik azonban Franciaország, 
mely ellene van a pánarab eszmének. Meg­
valósulása a szemében brit győzelemnek szá­
mit és veszélyezteti Franciaország keletará- 
biai pozícióit. Ezért igyekezett Francaország 
az évek során át élénk propagandát kifej­
teni az arab országokban az arab államok 
függetlenségéért. A francia politika Szíriát 
kis, autonóm egységekre osztotta, (Damasz­
kusz, Chaleb vidéke, a druz hegyek, Ale­
xandria, Libanon). A pánarab eszme meg­
valósítása helyett a sziriai arabok a kis, 
szétforgácsolt államok önállóságára törek­
szenek.

De ha a valóságban a maximalista pánarab 
mozgalom távol van a megvalósulástól, az 
arab kultúrában él és virágzik az eszme. Az 
összes arab országoknak egy a nyelve, lé­
nyegtelen kiejtésbeli eltéréssel. A kairói rá­
dióállomás az összes ázsiai és afrikai arab 
országokat szolgálja. Az egyiptomi sajtót az 
összes arab államokban olvassák. Közös 
költőik és Íróik vannak és az összes arab 
államoknak központja Kairó. Beyruth ugyan 
komoly versenytársa Kairónak és kitűnő

iw1 •-=?? í

valami, hogy ne fe­
szüljön d bőre borot­
válkozás után. Ezérí 
előtte mindig dör­
zsölje be arcát egy 
kis Niveával.

j egyeteme felülmúlja az egyiptomi egyete- 
; met. De Bepruthban az arabok fiai főleg 

szakképzettséget nyernek, mig Kairóban ál­
talános arab kultúrát szívnak magukba és 

! hazafias szellemet plántálnak beléjük. A 
! kairói egyetemen tanuló arab diákok száma 
j jóval túlhaladja a beyruthi diákokét.

esz-Mindezek ellenére azonban a pánarab 
I me politikailag egyetlen lépést sem haladt 
S előre. Az „Istklal“ (önállóság) pártján ki- 
, vül egyetlen pánarab párt sem létezik. Az 
í összes arab államok el vannak foglalva az 
I önmaguk függetlenségének kivívásáért foly-

m _______ ( tatandó harccal. A sziriai és palesztinai ara-
Egyiptom mintaképe az összes arab orszá- j bök voltak az egyedüliek, akik ezt a mozgal- 

goknak. Az egyiptomi tankönyvek és tanítók j mat életben tartották. Most Szíria is el van 
eljutnak Irakba, Jemenbe és Palesztinába. Az | foglalva a függetlenségi harcával és kény­
egyiptomi színház és énekkórusok az összes \ télén háttérbe szorítani a pánarab ^ törekvé- 
arab országokat szolgálják. Egyiptom köz- j seket, melyek sehogy sincsenek Ínyére Fran-

I eiaországnak. Egyedül a palesztinai arabok 
1 szítják ezt a mozgalmat, de hatásuk és ere- 
I jük tulgyenge ahhoz, hogy az arab világot 

szervezkedésre bírhassák.

* pontja az arab filmeknek is. Ki állításai és
' szervezeti döntő befolyással bírnak -z ösz- 

szes arab országokra és kulturális egységbe
; fogja őket.

Weízmann nagyszabású expozét tar­
tott Amszterdamban a palesztinai

helyzetről
- A zsidó nép nem járulhat hozzá, hogy Palesztinéban kisebbséget alkosson.
- _ . ..... ----------- - *-------*....... nem zárhatják el a palesztinéiSem angol rendőrök, sem arab terroristák

zsidó bevándorlás útját

Amszterdam, szeptember 30. A Konzert- 
gebeuw hatalmas termét az utolsó helyig be­
töltötték az amszterdami és Hollandia többi 
városaiból egybesereglö zsidók, hogy dr Weiz- 
mann Chaim, a Jewish Agency elnökének 
nagyszabású politikai expozéját meghallgas­
sák. A hollandiai cionista szervezet nevében 
Abel Herzberg üdvözölte a cionista vezért,

* zsidó és arab klauzulák hosszú, 
i munka eredményei.

gondterhes

Palesztina és Argentína
I — A mandátum meghatározta, hogy a zsidó 
! népnek jogában áll Palesztinában nemzeti 
! otthont felépíteni, összes egyébb jogaink eb- 

‘böl az alapvető mondatból következnek. Ne- 
; héz dolog egy olyan világgal, amely a realiz- 

mig a Keren Hajjeszód nevében dr B. Kahn , mus legmagasabb kifejezését ágyukban, had- 
köszöntötte Weizmannt, rámutatva arra, hogy j seregben, lőporban és mérgesgázokban látja, 
a zsidó nép a végsőkig kész öt követni a cio- i szembeállítani a mi realizmusunkat. A mi 
nista ideálokért folytatott harcban. Ezután j realizmusunk egy elpusztíthatatlan emlé- 
dr Weízmann Chaim emelkedett, a terem ; kezesiben fejeződik ki. A) zsidók egyszerűen 
viharos ünneplése közepette, szólásra és töb- | nem felejtették el Palesztinát. Ez az emlé- 
bek között a következőket mondotta: \ kezés dinamikus erővé alakult. Kolonizációs

A Balfour-deklaráció alapjai \ célokra sokkal jobb földök is vannak a vilá-
—- Még nem érkezett el az ideje annak, 

hogy megrajzoljuk a profilját a ma átélt sú­
lyos eseményeknek. Minthogy azonban egye­
sek vita tárgyává teszik az egész cionista 
munka történelmi és politikai megalapozott­
ságát, szükségesnek tartom, hogy ennek előz­
ményeit a valóságok tükrében ismertessem. 
Két momentum játszott közre 1917-ben a Bal­
four-deklaráció meghirdetésénél. Az egyik az 
angol államférfiak és az angol nép ama fel­
ismerése, hogy Palesztina és a zsidó nép

I gon. Báró Hirsch Argentínában ötven évvel 
j ezelőtt olyan területen kezdett kolonizálni, 

ahol nem voltak arabok, vagy törökök, ahol 
i minden bőségesen adva volt ahhoz, hogy a 

föld hatalmas ember töm e get fogadjon be. És 
i tizmülió fonttal kezdte el a telepítést.
1 Ez a tízmillió font több volt, mint a mi 
I egész Keren Hajjeszódunk, Keren Kaje-

!
m<‘tünk és összes többi alapjaink eddigi 
gyűjtése és az, amit még a legközelebbi 

tiz évben gyűjteni fogunk.
sorsa között mély összefüggés áll fenn. A < Mi Palesztinába mentünk, egy kis országba,
másik, hogy a zsidókérdés zavarosan és igaz­
ságtalanul kezelt probléma, amelynek meg­
oldását meg kell kísérelni. Magától értetődően 
ezt a két momentumot igyekeztek összekap- 

j csokn. Olyan világot vártak akkor, amely- 
I ben az igazságosság és béke fog uralkodni 

és minden nép hozzájut ahhoz, ami őt meg- 
1 illeti. E népek közé tartoztunk mi is. Tak­

tikai és önzö egyéni érdekek ugyancsak 
közrejátszhattak az angol politikának ebben 
az állásfoglalásában, de egy mélyebb, morá- 

I lis alapzat nélkül a Balour-dielaráció nem 
1 született volna meg. Balfour maga deklará- 
í dójának megtételénél azt a feltételt állította:
a zsidók ne kérjék azt, hogy Anglia vegye át 

j a palesztinai mandátumot. Évekig tartó vita

I
után sikerült csupán Angliát erre rávenni.

Weízmann és Fejsal király talál­
kozása

— 1918 tavaszán és nyarán Palesztinában 
i tartózkodtam. Júliusban Orsmby Gore, a je- 
i lenlegi gyarmatügyi miniszter társaságában 

Jeruzsálemből Transz! ordániába, Amabba
j utaztam. Amabban állomásozott az arab had- 
I sereg és ottartózkodott az az ember, aki egye- 
I dűl beszélhetett az arabság nevében: Fejsal 
' király. Neki mondottuk el, hogy mik a ter­

veink és mik a törekvéseink. 1919-ben a vele 
folytatott tárgyalásaink szerződés megkötésé- 

: hez vezettek. Azóta azonban megváltozott a 
világ. A nagy álmok, amelyek egy jobb világ 
"keletkezését Ígérték, összeomlottak. Nem 
igaz az, amit arab ellenfeleink állítanak, hogy 
a mandátumban figyelmen kívül hagyták az 
arab érdekeket. A mandátumot három éven 
keresztül tanulmányozták és ha jól emlék- 

1 szem vagy tizenötször is átdolgozták és a

amely Argentínának a mellényzsebébe fér el.
Viz nem volt, de annál több homok es kő.
És tapasztalatlan emberek mentek ki Vilná- 

, hói és Minszkiből, ahol pénz nincs, legfeljebb 
: csak zsidó érzés, ötven év telt el azóta. Ma 
( hatezer zsidó família él Argentínában. Spa- 
: nyolul beszélnek és argentin módra élnek. A 
\ gyermekek Buenos Ayresbe igyekeznek. Leg- 
í többje nem is tud már zsidóságáról. Azt hi- 
I szem felesleges ezzel szembeállítani azt, amit 
i mi Palesztinában teremtettük, ahol ma már 
■ 400.000 zsidó lakik. A kettő közötti különb- 
i ség az: az egyiknek pénze volt, a másiknak 
í érzése és az elpusztíthatatlan emlékezés, 
j — A zsidó nép ragaszkodik ahhoz, hogy a 
j bevándorlást egy percre sem szakítsák meg. 
I Elemi jogunk ez nekünk. Minden zsidónak jo- 
! gában áll otthonába visszatérni és ezt az utat 
j sem angol rendőrök, sem arab terroristák

nem zárhatják el. Ha le is ülünk a tárgyaló­
asztalhoz arab ellenfeleinkkel, ez a felismerés 
világos kell hogy legyen számunkra. A jisuv 
magatartása bizonyltja, hogy az élet nem ál­
lott meg Palesztinában.

Ha az arab terroristák egy napon bombát 
dobtak az Iskolára, másnap egyetlen 
zsidó anya sem akadályozta meg a gyer­
mekét abban, hogy az iskolába menjen. 

Az élet megy tovább.
Weízmann ezütán konkrét számokkal mu­

tatta ki, hogy milyen nagymértékben hasz­
nált a zsidó munka a palesztinai arabságnak. 
Nemcsak hogy nem szorítottuk ki Palesztina 
hemzsidó lakosságát, de ellenkezőleg, az utol­
só 18 év alatt a palesztinai arabság 40 száza­
lékkal szaporodott és pedig főleg azokon a 
részeken, amelyekre a zsidó munka koncent-
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rálódik. A pusztákon, ahol — egy angol poli­
tikus kijelentése szerint —• öt évvel ezelőtt 
még egy macska sem élhetett meg, a zsidó 
'munka folytán ma gyökeret verhet egy csa­
lád és ennek tevékenysége öt másik család 
számára teszi lehetővé a letelepedést, üres 
fecsegés és ellenséges propaganda azt állíta­
ni, hogy nincs hely mindkét nép számára. 
Nincs, ha nem akarják. De sem szavak, sem 
megszorító intézkedések nem zárhatják el az 
utat a zsidó energiák elöl. Valamikor hetven 
dünam jelentette a létminimumot, ma 12 du- 
namon is meg lehet élni, vagyis megötszöröz­
tük Palesztina területét, öt évvel ezelőtt nagy 
angol szakértők bizonyítani akarták, hogy 
minimálisan 40—50 dunarn öntözött föld szük­
séges egy család megélhetéséhez.

Egy arab bakkecske még ma is több 
helyet foglal el az országban, mint egy 

zsidó chaluc.
'Természetes' dolog, ha az országot pusztulni 
hagyják, ugjr nem lesz egyhamar hely az 
arabok számára sem. Ha azonban az országot 
fejlesztik, úgy a következő ötven évben meg- 
"felelö hely lesz nemcsak nagyszabású zsidó 
bevándorlás, de az arab lakosság természe­
tes 'szaporodása számára is. A háború előtt 
emigráltak Palesztinából az arabok, az utolsó 
négy-öt esztendőben 17—25 ezer arab vándo­
rolt be az országba.

Nem akarunk majori záJ ni senkii, 
de minket se majorlzáljanak

I — A mi formulánk világos: senki felett sem 

I akarunk uralkodni, de bennünket se uraljon 
( senkisem. Ma az ország mintegy 30 százalé­

kát alkotó kisebbség vagyunk. Holnap más­
képpen lesz. Mi nem akarunk senkit sem 
majorizálni, de bennünket se majorizáljon 
senki.

Meg lehetne a nyugalmunk, ha hozzá­
járulnánk ahhoz, hogy ne szárnyaljuk túl 
az arabság 40 százalékát. Erre azonban 

nün vagyunk hajlandók.
Készek vagyunk viszont arra, hogy ha 51 
százalékot is fogunk képezni, a másik 49-et 
sem vallásában, sem nyelvében, sem érde­
keiben nem bántani. Hasonló állásfoglalást 
várunk el tőlük is és ebben az esetben, ezen 
az alapon megegyezhetünk.

— Az araboknak semmi okuk sem volt 
arra, hogy Irakban, ahol több mint kétmillió 
arab él, a 30 ezer főnyi keresztény kisebb­
ségtől féljenek. Ez a 30 ezer keresztény nem 
betolakodó, évezredek óta ott élnek, az arab­
ság nyelvét beszélik és az ö erkölcseiket vet­
ték át. És ezeknek ma mégis el kell hagyniok 
Irakot. Az egész Népszövetség helyet keres 
a széles világon a szegény iraki asszírok szá­
mára. Ez a tapasztalat az iraki ártatlan ki­
sebbség sorsát illetően

megtiltja nekünk azt, hogy az állandó 
kisebbség állapotába belemenjünk. 

Hajlandók vagyunk azonban függetlenül a pa­
lesztinai lakosság egymáshoz való szám­
arányától, politikai paritásba belemenni.

— Egyiptomban és .Szíriában nincs cioniz­
mus, mégis Egyiptomban hét Szíriában öt hó­
nappal ezelőtt a palesztinai eseményekhez 
hasonló dolgok játszódtak le. Mi nem va­
gyunk okai, legfeljebb ürügye és a ,,punctum 
minoris resiztentiae“-je az eseményeknek.

Mindenki maradjon a he!yén! 
—■ Valóiban hősi önmegtartóztatás kellett 

ahhoz, midőn testvéreinket legyilkolták, föld­
jeinket felégették és narancsültetvényeinket 
elpusztították, passzív magatartást tanúsí­
tani. Egyetlen ujjmutatás elegendő lett volna 
a polgárháború kirobbantásához. Talán alig 
néhány hét választ el attól az időponttól, 
midőn az angol királyi vizsgálóbizottság 
Palesztinába utazik. Mi hajlandók vagyunk e 
vizsgálatnak alávetni magunkat. Lássák a 
munkánkat, lássák a teljesítményeinket. De 
ugyanakkor keresni fogjuk a lehetőségét, hogy 
az arab nép azon részével, amely még meg 
tudja érteni, hogy mi egymás mellé rendeltet­
tünk az országban, megértsük egymást. És én 
bem kétlem, hogy ezt az utat rövidesen meg­
találjuk. Ehhez azonban szükséges, hogy a 
diaszpóra zsidósága éppúgy, mint a jisuv. 
helyén maradjon és tegye meg kötelességét. 
Jóvá kell tennünk azt, amit elmulasztottunk. 
Nagyok a mi szükségleteink és az, amit te­
hetünk, talán nem is elegendő, mert nem vol­
tunk felkészülve erre a súlyos megrázkódta­
tásra. De ki kell tartanunk és ki fogunk tar­
tani minlazokkal, akik a ciomsta mozgalom 
legelső lövészárkaiban akarnak harcolni. És 
ha legközelebb ismét találkozniuk, mindaz, 
amit ma átélünk, a múlttá lesz már, a zsidó 
történelem megannyi tragikus epizódjával 
együtt és a zsidó fejlődésben ismét előbbre 
jutottunk egy lépéssel.

Weízmann beszédét szűnni nem akaró lel­
kesedéssel fogadta a hallgatóság.

Őss;

— A has gyakor iteltsége, a rekesz erősebb 
feltolódása, májtájéki fájdalmak, emséztési 

j nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a 
: természetes „Ferencz József“ keserüviz hasz- 
f nálata által megszüntethetik és az agy, a 
I szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértődulá- 
í sok ellensúlyozhatok. Az orvosok ajánlják.

A következő 4
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Moszkva, szeptl 
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úgy látszik — má 
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Bucuresti, 
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„A tényeke 
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szélt Hitlerre 
Visszatért B 
adott intervj" 
tot tett: béri 
tálták előtte
ségét.

Mint mond 
Ha Németors 
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Goga intervj 
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biztosit benn 
határainkat, 
len részt, anr 
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Mit jelent 
irányban ser 
vállal. Még 
»em. Még lát
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Ősszel is kap certifikátokat 
a Jewish Agency ?

A következő két hónacban 10 ezer munkásra van szükség Palesztinában. 
Változatlanul folyik tovább a zsidó bevándorlás

9L román ipar Büszkesége:

A PETROLEUM IPAR

Varsó, szeptember 30. A Jewish Agency 
bevándorlási osztályának helyettes vezető­
je, Elijáhu Dobkin, ezidőszerint Varsóban 
tartózkodik, ahol részt vesz a lengyelorszá­
gi Hechaluc országos gyűlésén. Dobkin ki­
jelentette, hogy a Palesztina-kormány és a 
Jewish Agency között megkezdődtek a tár­
gyalások az uj cerfifikátok kiadatására 
vonatkozólag. Közölte továbbá, hogy a zsi­
dó gazdasági életet Palesztinában kataszt­
rófa fenyegeti, ha az ország legközelebbi 
íét hónapon belül nem kap újabb tízezer 
munkást. A Palesztina-kormány tagjai is 
tisztában vannak azzal, hogy az ország 
gazdasági fejlődése uj munkaerőket igé­
nyel.

A Havas ügynökség azt a hirt terjesz- 
■« tette, hogy Lengyelországban hatszáz zsi­

dó Palesztina-kivándorlót tartottak vissza, 
mert Anglia októberre nem adott beuta­
zási engedélyeket. A Palesztina-Hivatal 
hivatalosan cáfolja ezt a híradást. Csak 
nemrégen 230 kivándorló utazott Lengyel- 
országból és a Balti Államokból Paleszti­
nába anélkül, hogy bármilyen akadályt 
gördítettek volna ujjúkba. Constantában a 
Polonia fedélzetén ezer kivándorló hajózott 
Palesztinába, akiknek programszerűen 
szeptember 27-én kellett odaérkezniük. Ok­
tóberre már négyszáz kivándorló van elő­
jegyezve a palesztinai útra.

Leiarlézlailák RaJekd 
és a „lommal Je Moscow'* 

szerkesztőiéi
4eneszldíéi: a posta eddigi biztosát is és uj belügyi nép-

biztosi nevezlek ki

Moszkva, szeptember 30. A jizeAbat 
'.rotzkista összeesküvő kivégzésével — 
úgy látszik — még nem ért véget a szov­
jetellenzék üldözése Oroszországban. En­
nek bizonysága az a szenzációs jelentés, 
mely arról ad hirt, hogy a Trotzkij-féle 
összeesküvésben való részvétel miatt Ra- 
deket, az Izvesztia és Rayesckyt, a Jour­
nal de Moscou cimü lapok munkatársait

letartóztatták.
Egyidejű moszkvai jelentés szerint a 

szovjetek központi végrehajtóbizottsága 
Ivan Jueovot megfosztotta a posta segéd­
biztosi tisztétől és más állásba nevezi ki. 
Utódja Prokoffief, eddigi belügyi népbiz­
toshelyettes lesz. Bermant belügyi népbiz­
toshelyettesnek nevezték ki.

Ma premier!
A velencei filmolimpiász nagy eseménye!Select Mozgó

Romániában először, az első szabadtéri film csoda!

SYLVIA SIDNEY
gyönyörű vüágslágere a

Szenvedély
- Izgalmas cselekménye elejétől végig Amerika egyik legfestőibb vidékén játszódik le s a 

film a gyönyörű vidék minden szinpompáját tükrözi vissza.

Gyüliőtáhorral való fenyegetőzés 
helyett egyenes választ követel 
a román demokrácia Gégétől
Tudor Taodorescu Braniste szenzációs ékké Goga sibiui beszédéről.

Mivel „hurcolják“ meg Gogat ?

Sfl. petvoíeum ipar ßüszkesege

LUBOIL
oíyan olaj, ameíy a íegna- ju 
gyo66 sikereket évié el 
nemcsak az országágn, 
ß an em dűl fő í dön is.

Ma a román ipar egyike a leg­
fejlettebbeknek. A román fino­
mítók a technikai tökéletesség 
legmagasabb fokán állanak, mig 
a román petrolum termékek nem­
csak egyenlők, de sokszor job­
bak a külföldieknél.
Ezen hires gyártmányok között 
LUBOIL az első helyet foglalja 
el. A legkitünőb nyersanyagok­
ból készül, kiváló kémiai szak­
emberek közvetlen felügyelete 
alatt. Luboil valóban kiváló 
gyártmány, olyan olaj, amelynek 
kivételes tulajdonságait az autó­
sok ezrei igazolják.

JtasznáJjon ön is J3u6oil 
oíaj at - azt az olajat, ame- 
íyet évek óta a román autó- 
sok nagy tö66séqe ßasznäl.

LUBOIL
az Tlnirea társaság 

gyártmánya.

K

m

Bucuresti, szeptember 30. Az Aáeverul 
tegnapi számában Tudor Teodorescu Bra­
niste válaszol Goga sibiui beszédére. A 
cikk a következőképpen hangzik:

„A tényeket ismerjük: Goga Octavian 
Berlinbe ment. Ez igazán természetes. Be­
szélt Hitlerrel. Ez még természetesebb. 
Visszatért Bucurestibe és a Curentulnak 
adott intervjujában szenzációs nyilatkoza­
tot tett: berlini „felelős tényezők“ garan­
tálták előtte a román határok sérthetetlen­
ségét.

Mint mondottuk, ez szenzációs fordulat. 
Ha Németország Goga kék szemeinek va­
rázsa alatt lemond a revizionista politiká­
ról és ott hagyja Magyarországot, ez va­
lóban szenzációs. Azonban mi történik? 
Goga intervjuja megjelenik a Völkische 
Beobachterben, Hitler hivatalosában is. 
Teljes egészében ? Nem. Hitler harsonája 
leközli ugyan Goga nyilatkozatát, de ki­
hagyja éppen ezt a részt, amelyben Goga 
biztosit bennünket, hogy Berlin garantálja 
határainkat. Kihagyja tehát azt az egyet­
len részt, amely fontos lehet: Goga nyilat­
kozataiból.

Mit jelent ez? Hogy Berlin ebben az 
irányban semmiféle kötelezettséget nem 
▼állal. Még indirekt sem. Még formálisan 
aem- Még látszólagosan sem. Sőt. Két nap­

pal Gogának Berlinből történt távozása 
után megérkezik Németországba és nagy 
lelkesedéssel fogadják Horthyt, Magyar- 
ország kormányzóját. Horthy pedig nem 
érkezik egyedül. A magyar nagyvezérkar 
egy képviselője kiséri.

Világos, hogy Gogát megtévesztették. A 
berlini felelős tényezők hazudtak neki. Az 
egész román sajtó, a jobboldali is, foglal­
kozik a kérdéssel. A Curentul, mely Goga 
nyilatkozatát közölte, kötelességének érzi, 
hogy visszatérjen a kérdésre, hogy kihang­
súlyozza a hitlerista hivatalos gesztusát és 
a román óvatosság tudatában idézze Né­
metország szándékait. Madgearu beszédé­
ben mutatott rá Goga mellékfogására. A 
Dreptatea, a nemzeti parasztpárt hivatalo­
sa, magyarázatot kér Gogától. Goga hall­
gatott. Egészen a múlt vasárnapig, amikor 
Sibiuban elhangzott beszédében válaszolt- 
De hogyan válaszolt? Szó szerint vesszük, 
mint ahogyan a legutolsó huligán lapocs­
kában jelent meg Bucurestiben, abban a 
biztos tudatban, hogy ez a lap teljes egé­
szében közreadhatja Goga beszédét.

Hogyan és mivel hurcolják
meg Gogát

Goga előbb válaszol Madgearunak. Idéz­
zük: „Madgearu meghurcol engem". Tehát

a román határok sérthetetlenségéről szóló 
vita, a Berlin felé forduló külpolitikai 
irányzatunk kérdésének megtárgyalása ke­
retében Goga számára egyszerű meghurco- 
lás. A továbbiakban: „Ez az ember (tehát 
Madgearu) beszélhet közgazdasági kérdé­
sekben. De ahol román vérről van szó, ott 
a román vér beszél. Ez a vér joga.“ Rövid 
és velős. Két mondatban Goga kidobta 
Madgearut a román népből. Lefokozta. A 
románság szempontjából Madgearu ma 
már munkanélküli...

Miután ilyen módon elintézi Madgearut, 
Goga a sajtóra tér át. Idézzük ebből az 
utolsó huligán laptermékből, mely legalkal­
masabb arra, hogy Goga gondolatait tol­
mácsolja, a legkorrektebb módon: „Felvi­
lágosítottam az országot a Curentulnak 
adott nyilatkozatomban. Berlinben egy 
kormányhoz közelálló lapban nem közöl­
ték, csak néhány részletét a nyilatkozat­
nak.“

Hogyan is áll a féreértés

Álljunk meg egy pillanatra:
Elsősorban nem egy kormányhoz közel­

álló lapról van szó, hanem a Völkischer 
Beobachtern)!, amely nem áll közel a kor­
mányhoz, hanem Hitler saját tulajdona és 
a hitlerista kormány hivatalosa. Minthogy 
a Tara Noastra nem közel áll Gogához, 
hanem Goga hivatalosa.

Másodsorban nem igaz, hogy csak né­
hány részletet közöltek Goga nyilatkozatá­
ból. Közreadták az egész nyilatkozatot és 
nem hagytak ki belőle csak egy részletet 
és pedig éppen azt, amely a román hatá­
rokkal foglalkozik.

Harmadsorban nemcsak erről van szó, 
pedig ez is elég volna. Szó van azonban 
Horthy németországi látogatásáról is. Rö­
viddel Goga távozása után és a magyar 
katonai küldöttség vizitjéről, amely lénye­
gesen megváltoztatja a dolgok arculatát. 
Hiábavalóan kísérli meg tehát Goga, hogy 
enyhítse a tényeket. Ezekenek súlyosságán 
semmi sem változtat.

A válasz: koncentrációs tábor

A súlyos tényekkel szemben, amelyek 
mutatják, hogy Gogát félrevezették Ber- 

; linben... felelős tényezők — mit tesz Go-

| ga? Beismeri? Tiszteletreméltó volna. Ha- 
J zafias volna. De nem. Goga a legváratla- 
| nabb választ adja. Ugyanabból a goga-cu- 
\ zista lapból idézzük: „Három hete kérik, 

adjak számot, miért nem beszéltek semmit 
a határokról? Mindezeknek azt válaszolom: 
koncentrációs tábor! Ez lesz a válaszom, 
mikor hatalomra jövök!“

Kik azok, akik számára Goga a koncent­
rációs tábor kilátásával fenyegetőzik? Ma- 
niu Gyula, aki a minap mondta, hogy min­
denki, aki német-barát politikát prédikál, 
hazaáruló. Lupu. Mihalache. Madgearu. 
Grigore Filipescu. Epoca, a konzervatív 
párt hivatalosa. Dreptatea, a nemzeti pa­
rasztpárt hivatalosa. Természetesen mi is 
azok vagyunk, az Adeverul és Dimineata 
munkatársai. És mindannyiunk élén Nico- 
lae Titulescu, aki már el is szenvedte az 
első büntetést: az ismert körülmények kö­
zött, eltávolították. Mindannyian gyűjtő- 
táborba. Miért? Mert- megkérdeztük: ha 
Berlinnel megyünk, garantálják-e határa­
inkat? Sértő szavak nélkül, nagy kifejezé­
sek elkerülésével megkérdeztük mi is, az 
ország egyszerű polgárait: hogy állunk a 
határokkal? Nem szabad — válaszolja Go­
ga. Gyüjtőtábort.

Hát legyen. Nemcsak gyűjtőtábor. Elfo­
gadjuk a kivégzés büntetését is. De mind­
addig, az utolsó pillanatig, amíg beszélni 
tudunk, nem fogunk elfáradni a kérdések­
kel: mi van a berlini „felelős tényezőkkel“. 
Miért keseredik el olyan nagyon Goga? 
Megismételjük, amit néhány nappal ezelőtt 
is mondtunk:

Félrevezették Berlinben? Mondja meg. 
Az elsők leszünk, akik tapsolni fogunk ne­
ki, függetlenül mindentől, ami elválaszt 
bennünket egymástól. A probléma egysze­
rű. A kérdés világos. A gyüjtőtábor nem 
felelet. Vagy legjobb esetben sajnálatos fe­
lelet.

Ha Goga csak azért akar hatalomra jön­
ni, hogy gyüjtőtáborba vesse mindazokat, 
akik aggódva gondolnak a megvalósított 
Románia határaira, akkor nincs szükség 
Gogára. Ez elvégezheti sokkal jobban Hit­
ler, mint ahogy elvégezte Mackensen mar­
sall, amikor Bucurestit 1916-ban elfoglal- 

: ta.“
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GYAPJÚ-SZÖVETET
Veri:
A Ssila-sziwgiei

tökéletesen az 1936 1937. évi francia divatot képviselik 
összeköttetésben lévén o, párizsi divat kreátoraival.

Gsllla-sziwsíefe
a legfinomabb gyapjúból készültek — 
és kitűnőek.

A Sailla siSveíel
finomabbak, de. sokkal olcsóbbak is, mint a többi üzletekben vásároltak.

SiBIU,
Str. Regina Maria 7.Str. Gén. Neculcea 2.

Szent Johanna
■— Bernhard Shaw hatalmas történelmi szín­

müve a Magyar Színház színpadán —

Az orieansi sziíz: Jeanne d’Airc, vagy a 
pápai bulla rendelése szerint: Szent Johanna, 
egyike a francia történelem legszínesebb, ér­
telemmel alig megmagyarázható és megköze­
líthető alakjainak. Az egyház, miután előbb 
máglyára küldte, később szentté avatta s az 
antiMerikális, ezalbadkőmüves, racionalista 
első, második és harmadik köztársaság is 
ölyan tisztelettel övezte és övezi alakját, ami­
lyen csak a nagy nemzeti hősöknek jár ki.

Az egyidöben erőt és megejtő gyöngédséget 
sugárzó alakja köré fonódó legendához ma 
már senki sem nyúl hozzá profán kezekkel 
s valóban: ez a legenda egy éppoly költői, 
mint csodálatos erényekkel ékes francia , 
parasztlányt övez körül, aki a maga lángoló I 
hazafiságával, kivételes bátorságával, el- j 
ragadó jóságával mintegy a francia forrada- í 
Jóm nemzeti eszményeinek, korát meghaladó í 

" előhírnöke volt.
Alakja nem egy költő, regényíró fantázia- j 

ját foglalkoztatta s nem egy -kivételes tehet- \ 
ségü történetíró szentelte idejét arra, hogy j 
hősi cselekedeteinek lélektani és történelmi j 
hátterét kikutassa, hogy egyéni sorsának: ] 
felszárnyalásának, szörnyű végű bukásának ! 
ég m-egigazulásának történetét a modern ol- S 
vasó előtt is érzékelhetővé tegye.

Bernhard Shaw hatalmas drámaírói zsenije 
kétségkívül a legteljesebben, a legelragadófob j 
művészi eszközökkel oldotta meg ezt a fel- j 
adatot. Nemcsak a történeti tények fórra- ij 
dalmi, lázadó és lázitó elemeit vetíti ki jj 
Shakespeare! erővel felépített darabjában, ha- f 
nem szkeptikus, gúnyolódó, embermegvető j 
szellemének is tág teret nyit arra, hogy le- | 
sújtó véleményű suhogtasson az örök emberi | 
korlátoltságok, örökletesen gonosz indulatok j 
és a jóság tehetetlensége felett. i

A hatalom és a dogma vak és könyörtelen i 
s a kortársi ezernek legtöbbször képtelenek | 
megkülönböztetni az ocsut a búzától — ez )
Shaw hatalmas drámájának: a „Szent Jo- I 
hármának“ nem is leplezetlen lényege. A jóság jj 
gyáva, míg a gonoszság bátor s az idő, az 
élet és általában a történelem a gonosz bát­
raknak kedvez. Csak az utókor az, mely im- , ^ .
már érdektelen belátásra képes és glóriává í °iyan költségek, melyek nem a háztulajdo- 
fényesiti az „együgyű“ jóság és hősiesség ne- \ nos, hanem a bérlő terhére esnek. Olyan 
mes homlokán a töviskoronát — csendül ki a 1 lakbérszerződéseknél, ahol ezeket a terhe­
lehangoló megállapítás a nagy ir-angol dráma- j két a háztulajdonos viseli, ezek a költsé- 
iró alkotásának megejtő dialógusaiból. i gek a lakbérszerződés összegéből levonan-

Szent Johannát, recte: az orieansi szüzet , 
először mindenki — egyház, király, katonák j 
és világiak felhasználják a maguk céljaira, f 
lángoló hazafisága és lényének megejtő ? 
tisztasága, ihletett eksztázisának magával j 
ragadó lendülete azonban önzetlenül és tisz- | 
tán csak az egyszerű katonák és a szenvedő j

bánunk szoros

tehát a viselésben nagyon melegek

BÖÁSÖ'J,
Plata Libertätii 3.

I
mm.

gl

Táblai döntés szerint: a vizdijat és köztisztasági 
illetéket le kell vonni az adóköteles 

házbéfiövedelemből
A bucuresti ítélőtábla egy konkrét eset dók és az igy kisebbített összeg után ál­

lkapcsán kimondotta, hogy a központi fii- \ lapítandó meg az ingatlan adója. Az egye- 
tes, világítás, vizdij, köztisztasági illeték f nes adótörvény 13 paragrafusa érteimében

CSÜTÖRTÖK, 1936. OKTÓBER 1.

A plasztikus 
„Auáioszkop“

— Sajtóbemutató a Capitol mozgóban __

A három dimenzióju film álma egyidős 
a talkie megálmodásával. Míg a mozilát o- 
gató a talmiét, a beszélőfilmet már a világ 

! legtermészetesebb dolgai közé sorozta, ad­
dig a plasztikus film, amelyen az alakok, 
a tárgyak, a maguk természetes formájá­
ban, kidomborítva, de nem szoborszerben, 
hanem élve, mozogva kerülnek elénk, még 
egészen rendkívüli, sok ember előtt érthe­
tetlen csodának számit.

Bármilyen szkeptikusan tekintsen is va­
laki azonban a plasztikus filmbemutató 
elé, az első kísérlet, amely a jövő filmjei 
akarja bemutatni, az „Audioszkop“ olyan 
meglepetéssel szolgál, amihez foghatót az 
edzett mozilátogató közönség sem látott 
még.

Piros és zöld szemüveg mögül nézi a kö­
zönség a filmet és a látvánnyal szemben 
edzetlen emberek ijedt sikoltásai hallat­
szanak minden percben, amikor egy szóda- 
vizes üveggel spriccelnek a közönség felé 
és mindenki azt hiszi, hogy már az arcát 
éri a jéghideg szódavíz, de kapkodja a fe­
jét mindenki, akkor is, amikor puska gzeg- 
ződik a közönségre és eldördül a lövés és 
mindenki meg akarja fogni a teniszlabdát, 
amikor az kiesik a teniszjátékos kezei kö­
zül.

Az „Audioszkopot“ meg kell nézni min­
denkinek, mert kétségtelenül a legnagyobb 
meglepetés, amit a filmipar eddig nyújtani 
tudott a közönségnek. Annái is inkább, 
mert a film maga, amit az Audioszkopon 
kívül előadnak „Az utolsó pogány“, Lotus 
és Mata, az „Eszkimó“ főszereplőinek, 
újabb kitűnő teljesítménye és a filmdrá­
mák legjobbjai közé tartozik.

i ugyanis a nettó, adóköteles házbérjövede- 
I lem megállapítása a lakbérleti szerződések 
i alapján eszközlendő. (A bucuresti tábla 
; V. szekciója Decis 100 din 28 HL 1936.)

KCRSSBrom

APRS

nép lelkében vet elhamvadhatatlan lobot. A 
többiek, — a józanok, a számítók, az okos 
megalkuvók azonban rögtön magára hagyják, 
mihelyt érdekeik kielégítést nyertek. így 
bukik el lángoló idealizmusa, gyermeteg 
hősiessége az élet realitásainak gáncsaiban, 
ég el gyöngéd teste a máglya poklában, mihelyt 
útjában van annak a minden elvont és tény­
leges igazsággal ellentétes „igazságnak“, me- 

' lyet hatalomnak nevezünk.
Shaw szellemének egész mélységét, lázadá­

sának minden keserűségét, szeretőiének min­
den melegségét belevitte ebbe a remekműbe, 
melynek dialógusai, drámai, feszültségei, igaz­
ságai és igaztalanságai éppannyira körmiek, 
mint amennyire modemek, éppannyira törté­
nelmi hűséggel megrajzoltak, mint amennyire 
napjainkra is érvényesek.

Napjaink eseményeit, hátborzongató törté­
nelmi fordulatait, a jó és a rossz, a hazug­
ság és az igazság küzdelmének tragikus, 
véres, lesújtó és felemelő változatait ebből a 
drámából könnyebben érthetjük meg, mint 
sok okos, elemző, bölcs tanulmányból, melyek 
nem férkőznek az ember igazi lényegéhez, 
ahhoz, ami benne isteni és — theológiai ki­
fejezéssel élve — ami benne ördögi.

*
Az előadásnak főpróbáját láttuk s abból is 

mindössze három képet. De ezeknek alapján 
is, minden túlzás nélkül meg lehet állapítani, 
hogy Kádár Imre dr, mint rendező ezúttal 
minden gáncsot elnémító munkát, helyeseb­
ben: alkotást végzett.

Szent Johanna szerepében Fényes Alice rö­
viden és mégis mindent kifejezően: csodálatos 
alakítást nyújt. Ez a fiatal szinészleány talán 
nincs is tudatában annak, hogy milyen mély­
ségek és magasságok fölött szárnyal el kivé­
teles tehetsége. Ebben a szerepében, melyét 
mintha rászabtak volna: felülmúlja saját 
magát.

A minden tekintetben nagyvárosi nivóiu 
rendezés, az előadás és a szerenlők nagyszerű 
játékának méltatására legközelebbi számunk- 

’ban részletesen visszatérünk.
Salamon László

Ä szóbeli szerződések ólán is 
kell repOIőbéíraef fizetni

CMóber 15-ig adott haladékot a minisztérium az illeték utóíasos lefizetésére

Csillár, csőfogas a készítőnél. Grümvalá 
Jakab fémipari üzeme C. Decebal 23.

Különbé járatú bútorozott szobában két diák 
teljes ellátást vagy csak lakást kaphat. 
Ernster, Decebal 20.

A repülőbélyeg-alapot kezelő bizottság 
hivatalos közleményt adott ki, amely sze­
rint egyezrelékes repülőbélyegilleték alá 
esnek a szóbeli, vagy írásbeli szerződések, 
amelyek munkálatokra, szállításokra, áru-

milie repülőbélyeg rovandó le. Az Ugir in­
tervenciójára a bizottság engedélyt adott, 

j hogy ezen illetékeket utólagosan büntetés 
: nélkül folyó évi október 15-ig le lehessen 

, , , • - - — j r|A-ni. Az utólagos lerovást akár bélyegben,
eszerzesekre vonatkoznak. Ha a szerző- j akár bordero összeállításával készpénzben 

dest másban kötik meg, a repülőbélyegille- j lehet a Banca Nationalánál a nemzeti 
tek a szerződés kötésekor rovandó le. Ha í aviatikai-alap számlája tavára befizetni. A

Eladó egy kiváló hangú Tóth-hegedü. Cim 
a kiadóban.

a szerződés csak szóbelileg történt, ezen 
illetéket a vonatkozó számlára kell alkal­
mazni. Ily esetben tehát a számlákra 2 pro

Bánáti gazdasági hírek
Közmegegyezés alapján egységes listát 

nyújtottak be a timisoarai kereskedelmi és 
iparkamarai választásokra. Hosszú előzetes 
tárgyalások eredményeként a Banat metro­
polisában, Timisoaian elmaradnak ezúttal a 
szokásos kereskedelmi és iparkamarai válasz­
tások, mennyiben az összes számbajöhető 
faktorok bevonásával egységes listát állítot­
tak össze. A jelöltek a következők: a nagy­
kereskedelem részéről: Barcuch Izidor, Bőssel 
Sándor, Carabas Romulus, Garja Valeriu, 
Kohl Henrik, Domheim Jenő, Faber Antal, 
Ciurceanu Eduard, Herz József, Kecskeméti 
Sándor, Koch József, Lázár Liviusz, Maver 
Zsigmond, Oprea Joan, Popa Nicolae, í?o- 
pescu Maris, Roxin-Bibescu József, Tárán 
Traila, Weisz Richard és Wersching Dániel, 
A kiskereskedelem részéről: Földváry Fülöp, 
Hack János, Hollinger Miklós, Jonescu Za- 
caria, Maszalits Imre, Stachle r Adam, Surlas 
Torna, Teodorescu János. Kávésok részéről: 
Pascu Ambrus. Scheer József. A nagyipart • * .ni. m- j — . 1 i CIUC1UUU6» meiiert nviit mcp[ részéről. Acht Tivadar, Beja Cornel, Cinghita í Gyümölcshét. Általános érdeklődéi 
Cornel, Gluck József, Jonescu Aurél, dr. Ja- * eraemoaes

borderot másodban, valamint a jegybank 
nyugtáját a bizottsághoz kell benyújtani 
láttamozás végett.

zetősége újabb 5 százalékos házbéradót vetett 
ki a polgárságra, illetőleg a háztulajdonosok­
ra, melyből 7 milliónyi bevételt remél s mely 
összeget útépítésre és javításra kívánja for­
dítani. Először a nyugdijegyesület, majd a 
háztulajdonosok fellebbezték meg a város uj 
adókivetését az itteni reviziósbiróságnál, mely 
helyt adott a felfolyamodásnak és a semmtő- 
szék végleges döntéséig megvonta a város 
azon jogát, hogy az uj adót inkasszált assa. 
A város azonban — mely ugyancsak felleb­
bezett a revíziós bíróság döntése ellen — nem 
igen törődik a már említett ítélettel s „ví­
gan“ inkasszáltál, illetőleg, ha a polgár reni- 
tenskedik: foglaltat és árvereztet. A város 
pénzügyi hivatala, ennek során azt a jótaná­
csot adta: — senki se ringassa magát illúzi­
ókban — a városnak szüksége van a 7 mil­
lióra és azok, akik a korábbi bírósági ítélet­
re hivatkozva, megtagadják az 5 százalékos 
adó befzetését, csak maguknak okoznak fe­
lesleges kiadásokat, mert a város még ár­
verés utján is behajtja ezt az összeget.

Nagy érdeklődés mellett nyílt meg az aradi
mellett

Kiadó azonnalra elegánsan bútorozott 5
ágyas, sezlonos szoba. P. Mihai Viteazul 39 
ajtó 3.

30 éves kereskedelmi érettségivel biró es- 
szép ingatlannal rendelkező fiatalember fele­
ségül venne megfelelő hozománnyal rendel­
kező urileányt. Bővebbet „Mirea“ házasság- 
közvetitö irodánál Cluj, Regele Ferdinand 116

Jól jövedelmező üzletrész, havi 20.000 lejt 
jövedelmez, másirányu elfoglaltság miatt áru- 

‘ raktárral együtt kétmillióért átadó. Leveleket 
„Nyugodt“ jeligére a kiadóhivatalba kéretik.

Alteres jüdisches Mädchen sucht Stelle zu 
grössere Kinder. Unterrichtet deutsch, heb­
räisch. Perfekt Näherin, hilft auch im Haus­
halte. Geht auch als Gesellschaftenn. Lázár 
Goldschmidt Foresta Reghin, jud. Mures.

Malom — cluji házért. Betegség miatt el­
cserélném jól bevezetett malomüzememet ah­
hoz tartozó nagyobb területtel cluji jövedel­
mező házzal. Közelség miatt élénk összeköt­
tetés Clujjal. Tehenészetre, sertéshizlalásra, 
és egyéb vállalkozásokkal kibővithetö. Dr 
Ligethy Miklós Cluj, Marehal Foch No. 39 
Telefon: 14-66.

Uj házban négy szoba, hall összkomfortom 
lakás és egy garponlakás novemberre kiadó. 
Regele Ferdinand 43.

kobi Kálmán, Klein Ernő dr Lindner”Jenő * ^ &Z eradi G^-
Reiter Károly, IStemlicht Ernő. Szán« tw’ 1 * “e?ye í?yumölcs-külön-

Hnmmres az üzlet lelke:
KERDEISéSEN AZ V3 KBtUBFTKSBX

V.

5 Reiter Károly, IStemlicht Ernő, ISzana Zsig- 
l mond és Undis Mihály. Az itt felsorolt ren- 
: des tagok mellett ugyanannyi póttagja lesz 
í a kamarának.
j Élet-halál harc a város és Timisoara pol- 
i cársága között. E rovat keretében már meg- 
- emlékeztünk arról, hogy Timisoara város ve-

i Keresek intelligens, ortodox, gyermekszere-
l tö> önállóan főző, komoly házikisasszonyt, 
j Németül tudók előnyben. Családtagnak tekint- 
I jüx. Ajánlatokat „Családtag'1 jeligére a ki- - 
s adóhivatalba kérünk.

;. legességeit állították ki és mutatták be az 
állandóan nagy számban felvonuló érdeklődő 

, közönségnek. A Gyümölcshét azt a közvetlen 
. célt szolgálja, hogy a gyümölcs fogyasztást 
: bent az országban maximumra emelje és ez­

zel a gazdatársadalom bevételeit állandóan 
í fokozza.

.•-».i . -jSssax.Lé:

Eladó egy 1000 m-’-es parcella. Str. Fántá- 
nelei No. 89. Értekezni Str. Fántánelei No. 26. 
Kecskés Velériánál.

órássegéd, a szakmában jól gyakorlott, al­
kálin azásra kerestetik, szombaton zárva. 
Drummer Albert Hateg.
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Iraniszensiáus i$ raegltezdle a 
leériéiíelésére voiea.ksj 

jsv«i$lai®lí viáájgási
A i *á|ci «KEüiaÉi <a*écs ii ellegaka a ite/má.,»- péozüavi 

at äiä'i. Sobhoijai! tárnáitok a «eaátasbaa a kormány . 
líeiazaagyí .favaslalai eileaa

' t A'- 4
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Párul, szeptember 30. (Rador.) A sze­
nátus ma megkezdte a pénzügyi bizottság 
által módosított pénzügyi javaslat vitáját. 
A bizottság különválasztotta mindazokat a 
törvénycikkeket, amelyek kompenzációkat, 
hely emek kilátásba a volt frontharcosok 
é: más polgári kategóriák számára. Külön 
választ« »ttaák a kormánynak teljhatalmat 
hztosii i javaslatot is. A „leértékelés a 
i0Ih0a ' 3 semmi más“ — úgy látszik ez a 
Oizo.tség felfogása. Lehetséges, hogy a 
jgvasla) hosszú ideig fog ide-oda 
járni a két törvényhozó testület között, 
amíg m egfelelo megjegyzés jön létre.

Bern, szeptember 30. (Rador.) A svájci 
nunzea tanács elfogadta a kormány ja­
vallatát és korlátlan felhatalmazást adott 
neki a^-s rajci gazdasági közrend érdekében 
hozandó intézkedések megtételére.

Bdnzs, szeptember 30. Rador.) A szená­
tus ülésen Abel Gardey szólalt fél a bal- 
0:Gd:i demokrafikug párt részéről. Rámu- 
;at0VT arra- h°sy a hármas egyezmény nem 
tartalmaz semmilyen kötelezettséget a de- 
)l?a? témparitására vonatkozólag. Anglia 
es Bfttgíum erélyesen sűrítették fémalap- 
JiAE-t a szanálás siettetése végett. A Bium- '

kormány javaslatában fontosnak tartja a 
kiadások felemelését, de a javaslat nem 
tartalmaz az árak gyors emelkedését előse­
gítő intézkedéseket.

Farjon, a republikánus unió részéről meg 
» álíaPitjEb hogy pártja mindig ellenezte a 
j leértékelést, amely katasztrófához vezet. A 
I devalonzációt magát még támogathatná 
I df a kormány javaslata kompenzációs in- 
I tézkedeseket tartalmaz, amelyek eredmény- 
i telenné teszik a leértékelést.
I _ Chaumiedin baloldali demokrata ki jelen- 
I ti’ h°gy a kormány elkerülhette volna a 
\ devalorizációt, ha folytatta volna deflációs 
I Politikáját, bevárva a világpiaci árak emel- 
j kedését Szerinte felesleges kompenzációs 
? intézkedéseket alkalmazni bizonyos kate- 
I góriák számára.
f De Blois herceg, független, kritizálja és 
I elmúlt kormányok tevékenységét, amelyek 
! szóbelileg elvetették a leértékelést, de va­
ll lójában előkészítették, 
j .Bé°s, szeptember 30. (Rador.) Illetékes 
? körök kijelentik, hogy az Osztrák Bank és 
\ Pénzügyminisztérium nem gondol, legalább 
I egyelőre nem, a silling leértékelésére.
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Capitol Moggé
különleges szenzációját
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. : me.ynek a halasa valami nagyszerű, csodálatos! Ez után:

Az utolsó pogány
A "Teher é® aZ Utolső POffány harca az életért. Főszereplők: MA1A és LOTUS az
_________, mgmB ___ __ Eszkimó film hősei. 9

Ä Caoídmark zenekar nagy- 
L5bésu művészi és pedagógiai 
programja az idei szezonban
A.!mfamküá enekksst stervez a Goldmark. Vidéki turnékat is fog ie-

bonrolitcíjii a zenekar

e FAiVPP a Poitiers! HÉRABO tanár, az LANCEREAUX P, rtr “
:gyerem khmkoi Orvostudományi Aka- vosmdomóny'i Ak^ lrGE.R°l nigeri

-• **•• äää

professzora.

kiváló orvostanárok
köszvényeseltnek időnkén! loxinmenlesilö gyógykezelési

ajánlanak!

URODONAL
hasmäisnd» erre a c«!ra, minden éuszakvaitozaskor, mivel:

a hideg, o nyirkosság és o húsételekben dusabb 
aplolkozas hugysavszaporulafot termelnek és a- 

•oidez.k mindazokat az okokat amelyek az úgy­
nevezett ízület, báníalmafc alatt ismert kóros álla­
potot teremtik.

az emberi szervezet túlfokozott tevékenységet 
iei? kt, o ver regenerálódik és olyan jelenségeket 
mutaj, mint o fák nedvei ilyenkor segítségére kelt 
legyünk o vérnek abban, hogy megszabaduljon 
a szervekben és szövetekben felhalmozódott huqy- 
savtóL

A nyári hónapokban a vese nehezebben látja ef 
feladatát, amely a vér átszörésébö! áll, a bő­
séges izzodás a vizeletet sűrűbbé teszi és ennek 
következtében kevesebb hugysav válik ki.

o vér ugyanolyan változáson ment át, mint tavasz- 
sza!^ es másfelől az első hidegek gyakran rósz 
közérzetnek és a belső mérgek lassú kiválasztó­
dásának szoktak okai lenni

HSÄfSa-Äs

m&é m
«Ti:■■■■ ... ó----" ■ -ff,' *Á-ÁJ!
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Blm, szeptember 30. (Az Uj Kelet tud.) 
Két éves működés után uj szezonba kezd 
1 G°l<haark zsidó szimfonikus zenekar., 
mely szervezőinek páratlan lelkesedése 
aran a város egyik legszebben működő kul- 
turintézményévé fejlődött. Eddig négy 
»agysikeri^ koncertet adott a zenekar, 
ae.y hivatásos vonatkozásban is a legjobb 
wdeali orkeszterek egyike.
Művészi munkája mellett figyelemre 

5éitó a Goídmarknak az a törekvése, hogy 
>j zenészgenerációt neveljen. Ebben a vo- 

*!a‘kozásban a Goídmarknak különös ér- 
emc- hogy a fiatalokat nem zongora és 

■5?'-ríi játékra képezi ki, aminek tömeg- 
!®velési értéke a legminimálisab, hanem 
•aesari fuvóshangszereken használható 

jnekari muzsikusokat nevel, komoly anya- 
1 a’dozatok árán. Ma a Goldmark pénzén 
> a zenekar saját hangszerein 14 fiatal 
■rió zenész tanul. így a Goldmark, zene- 
uvészeti teljesítményein kívül komoly pe- 
‘ftógiai munkáf is végez és mint azt ve- 

? szeretnék, jó utón halad ahhoz, 
Jgry a. eluji és ardeali zsidóság első zene- 
bájának legyen az alapja.

Keteves működése után a Goldmark 
•most nagyszabású program megvalósítása 
előtt áll. Elsősorban újra megkezdi próbáit 
es nmdesen nyilvánosságra lép a szezon 
első nagyszabásu koncertjével, melynek 
műsorán. Beethoven 7-ik szimfóniája, Neil 
Magda aradi hegedümüvésznő közreműkö­
désével, Goldmark hegedühangversenye 
Enescu egyik koncertdarabja, valamint 
zsidó szerzők két darabja szerepelnek. Má­
sodik, kisebb keretek között rendezendő 
kamara hangversenyén a Beethoven előtti 
klasszikusok müveit akarja bemutatni a 
zenekar. A szezon harmadik hangversenyé­
nek műsora is tervben van már.

, ^ Goldmark átütő erejű sikerére jellem-
I ző, hogy ebben az évadban számos vidéki 
t meghívást is el kell fogadnia. A zenekar 

első' vidéki állomása Tg.-Mures lesz. Meg­
hívása van a zenekarnak Timísoarara, Bra- 
sovba, Oradeara és Cernautira. A zenekar 
vezetősége még nem döntött afelől hogy 
milyen mértékben fog eleget tenni á meg­
hívásoknak.

Hogy zenei programját kiszélesíthesse, 
a zeneegyesület elhatározta, hogy még eb­
ben a szezonban énekkart szervez meg, 
mely szimfonikus koncerteken működik 
majd együtt a zenekarral. Az énekkar tag­
jai közé való felvételre már jelentkezni le­
het a neológ hitközség irodájában. Ugyan­
csak felvételeket eszközöl a zenekar a hi­
ányzó zenekari helyekre. E pillanatban a j 
zenekar három első-, négy másodhegedűs : 
számára biztosíthat helyet. Nagy kereslet j 
azok iránt, akik nagybőgőn akarják kiké- < 
pezni magukat, öt vonóshangszeren játszó 1 
zenésznek bőgőre való átképzését vállalja • 
a zenekar.

Ezenkívül korlátlan számban hajlandó I

CHATELAm-GYÁRTMÁNY 
Használja teljes fclzalmm

kiképeztetm bármely fúvós hangszerre a 
fiatal muzsikusokat. A zenekari helyekre 
való pályázat Írásban történik a neológ 
hitközség irodájában. Ugyancsak Írásban 
kell jelentkezni azoknak is, akik fúvós 
hangszerre akarjak magukat kiképezni.

A zenekar ezidén is a kitűnő Boskovics 
Sándor karnagy vezetésével fog működni. 
A zenekar sikeres működése érdekében 
rengeteget fáradozó vezetőség azonban su-

ljos akadályokba ütközik a zeneegyesület 
] Pártfogóinak kis száma miatt- A zenekar- 
í ^ak nem. aI1 megfelelő pénzügyi alap nen- 
I delkezesere ahhoz, hogy nagyszabású prog- 

ramjät zökkenő nélkül valósíthassa meg. 
A jövő feladatai közé tartozik tehát az is, 
hogy a támogatóknak olyan tág körét szer 
vezzek meg, mely megfelelő anyagi bázist 
is tud teremteni a kitűnő zsidó kultúrin­
tézmény számára.

• . keretek között, Miklós herceg
jelenleteben tartják meg vasárnap a feleaci

autóversenyt
A királyi automobil klub 15 éves jubileumi versenye

A Királyi Automobil Klub ebben az év­
ben fennálásának 15-ik évfordulóját ün­
nepli. Az évforduló alkalmából a klub ha­
talmas ünnepséget rendez és az ünnepségek 
keretében megtartandó versenyen részt- 
vesznek az ország legkitűnőbb autóver­
senyzői, valamint számos külföldi verseny­
ző is.

Ezen a versenyen, a tavalyi átlagos ered 
menyeket messze túl fogják szárnyalni a 
versenyzők teljesítményeikkel, a feleaci 
autóút kitűnő karbahelyezése és az autó- 
technika újabb nagyfokú előrehaladása 
következtében.

A kitűnő bel- és külföldi versenyzők kö­
zött benevezett a versenyre Miklós herceg 
is, aki az utóbbi évek versenyein nem vett 
részt- A herceg az idén Düsendorf gépével 
indul.

Az automobil klub rendezőbizottsága

elektromos jelzőkészüléket állít fel a cél- 
pontnál, amely az eredményeket pontosan 
ellenőrizni fogja. A közönséget úgy helye­
zik el, hogy a legjobban láthassa az autó- 
utnak minél nagyobb terjedelmét-
„ autóverseny előtt, úgy mint a múlt 
evekben is, motorbicikli versenyt rendez­
nek. Hogy a verseny minél érdekesebb le­
gyen, a rendezőbizottság tanulmányozza 
annak a módját, hogy egyszerre több bicik­
lit is el lehessen indítani. Amennyiben ez 
megvalósítható lesz, úgy a motorbicikliver­
seny is a rendkívül vonzó és látványos 
versenyszámok közé fog tartozni.

— Kafz Márku borsai lakós súlyos gyo­
morrban, idült reumában és nagyfokú 
idegbajban szenved. Arra kéri a jSrzJí
nva^tí^’ h08T, Mr™ilyen kicsiny adomány- 

mogassák. Az adományokat kiadóhi­
vatalunk továbbítja.
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ban ellátja, úgyhogy a résztvevők megfeleld 
szakszerű kiképzésben fognak részesülni. A 
tornaórák ezévben is a ref. gimnázium torna­
termében lesznek megtartva. Minden kedden 
és csütörtökön délután 6—8-ig gyermekek, 
este 8—10-ig a felnőttek részére. Felhívjuk a 

„ résztvenni szándékozók figyelmét, hogy októ-

Készen állanak a csapatok a roman magyarra "££fS5í
kíséretében, ahol a vezetőség tájékoztatót fog 
adni az ezévi programról. Beiratkozni lehet 
október 6—30-ig a tornaórák alatt.

A magyar csapatban egyedül a kapust cserélték, a romén válogatott 
azonos az általunk megjelölt csapattal. Romania 

a Közép-Eurcpa Kupában?
Cluj, szeptember 30. (Az Uj Kelet tud.)

A vasárnapi román-magyar válogatott 
mérkőzés válogatásai befejezést nyertek. A 
román és a magyar csapatot véglegesen 
összeállították. A román csapat ez: Favio- 
vics, Sfera—Albu, Vintila—Eisenbeiser—— 
Demetrovics, Bindea—Bodola—Sepi -V a.- 
cov—Dobay. A magyar csapatot a szövet­
ségi kapitány kedden este véglegesen ösz- 
szeátlitotta, illetve elhatározta, hogy az 
osztrákok ellen győztes csapaton nem vál­
toztat, kivéve a kapus posztját, amelyet 
Pálinkással tölt be. Szabó azért maradt ki 
a válogatott csapatból, mert a vasárnapi 
mérkőzésen elkövetett néhány hibája mi­
att tüntettek ellene, aminek következté­
ben elveszítette önbizalmát.

Újabb budapesti jelentés szerint a ma­
gyar csapat pénteken délután 2.40-kor in­
dul, tehát szombaton reggel érkezik Bu- 
curestibe hálókocsin. A csapatot Fodor dr., 
Ditz dr. szövetségi kapitány és egy edző, 
valamint az MLSz egyik elnökségi tagja, 
de valószinüleg Usetty Béla dr. elnök ki­
sérik.

Románia a Közép-Európa Ku­
pában ?

A magyar szövetség elnökének bucuresti 
látogatásával kapcsolatban, Bucurestiben 
az a hir, hogy Usetty Béla dr. Bucuresti­
ben hivatalosan tárgyalni fog a román 
sportvezérekkel. A magyar sportkörök nem 
titkolják, hogy a bucuresti mérkőzésnek 
az eredményétől függ: vájjon Románia vá­
logatott csapatának felvételét javasolják-e 
az Európa-Kupába? A román válogatott 
csapat számára tehát fokozódott a tét 
nagysága, mert esetleges sikere azt jelent­
heti, hogy Magyarország, Ausztria, Cseh­
szlovákia, Olaszország és Svájc mellé fel­
vennék az Európa-Kupa résztvevői közé. 
Ami a közép-Európa Kupánál is többet ér­
ne.

Xifando és I strati a határbirák
A vasárnapi válogatott mérkőzésre Xi­

fando és Istrati bírákat jelölték ki határ- 
biráknak. Ez a két biró már működött 
együtt Langenussal, a mérkőzés belga bí­
rójával a román—jugoszláv mérkőzésen.

A. magyar válogatott Clujon
A magyar válogatott labdarugócsapat bu­

curesti mérkőzése után hazafelé menet Clujon 
kiszáll és itt barátságos mérkőzést fog az 
Északi Liga válogatottjával játszani. A mér­
kőzés minden valószínűség szerint kedden dél­
után lesz.

gárdája. Az UTE birkózói október hónapban 
három mérkőzésből álló román túrát bonyo­
lítanak le. Október 24-én Oradlean, 25-én 
Satumaren, 26-án Baiamaren mérkőznek a 
budapesti birkózók.

Uj gyalogló világrekord. Prágában a svájci 
Schwab a 30 km-es gyaloglásban 2:36:41.4-es 
idővel uj világrekordot állított fel. Második a 
csehszlovák Koezi lett, ideje 2:39:43.9.

FeIhivás a Haggibbor tornászaihoz. A Hag- 
gibbor vezetősége ez évben is, mindent elkövet, 
hogy a múlt évben létesített tornaszakosztályt 
működésbe hozza. Sikerült megállapodni egy 
közismert tomatrénerrel, aki a szakosztály 
technikai részét a most meginduló szezón-

Ä híefenia csadáía!

amelv minden más gumit rögtön nátieroe 
szőrit, az uj, garantált, feltétlen megbíz­
ható, selyemvékony s alig érezhető „PRI- 
MEROS-BRILLIANT EXTRA PRIMJS- 

SIMAti

SZÍNHÁZ-FILM

CSÜTÖRTÖK, 1936. ^OKTÖBER^L_

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Csütörtök d. u. 5: ÉVA. (Lehár nagyoperett­
je, olcsó helyárakkal.)

Csütörtök este fél 9: SZENT JOHANNA. 
(Rendes bérlet 3. szám.)

Péntek fél 9: SZENT JOHANNA. (Harmad­
szor.)

Szombat d. u. 4: HAMLET. (Ifjúsági elő­
adás, kizárólag az iskolák részére.)

Szombat este 9: CSAVARGÓLÁNY. (Erdélyi 
Mihály több mint 100 előadást megért 
táncos, vidám operettje. Rendező: Gróf 
László. Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Woj- 
ticzky Elvira, Czopán Flóri, Miklóssy 
Margit, Jenei János, Tompa Sándor, Fü- 
löp Sándor, Deésy Jenő, Csengeti Aladár 
felléptével. Tebán János, Bázsa Éva és 
a tánckar uj táncaival. Uj díszletekkel. 
Premierbérlet 4. szám.)

Vasárnap d. u. 3: MÉZBSKALÁOS. (Olcsó 
hely árakkal.)

Vasárnap d. u. 6: SZENT JOHANNA. (Ne­
gyedszer.)

Vasárnap este 9: CSAVARGŐLÁNY. (Rendes 
bérlet 4. szám.)

Hétfő: Román előadás.
Keddtől felváltva: SZENT JOHANNA és 

CSAVAGŐLÁNY.

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Szerda, szeptember 30: Traviata. (V. Gretoiu 
I szopránnal.)
j Péntek, október 2: Cárevics. (Premier.)
I Szombat, október 3: Zaidónö. (Iskolai matiné). 
I Vasárnap, október 4 (este): Vig özvegy. 

Hétfő, október 5: Cárevics.
Szerda, október 7: Lohengrin.

Sxcíií Johanna
Hosszú hónapok megfeszített munkája 

után színházunk műsorára vehette
G. B. Shawnak, a modern drámaivás 

legnagyobb alakjának 
hatalmas szinjátékát, a Szent Johannát. 
Ez a remekmű eddig csak néhány világvá- 

I ros legnagyobb színházában kerülhetett 
I színre, olyan rendkívüli követelményeket 

támaszt a színházzal szemben.
A Szent Johanna költői szépség, nemes 

( izgalom a külső és belső hatás dolgában 
j egészen egyedülálló helyet foglal el a drá- 
; mairás történetében. A mi színházunk 

mindent elkövet, hogy a remekművet meg­
felelő előadásban hozza .ki. A rendezés ne­
héz munkáját

Kádár Imre végezte,
aki egyszerűségükben monumentális esz­
közök segítségével igyekezett áhitatos tol­
mácsolásban közvetíteni a közönségnek a 
Szent Johannát.

A címszerepet, a drámairodalom egyik 
legnehezebb szerepét

Fényes Alice
alakítja, aki gyorsan Ívelő színpadi pálya­
futásának eddig legnehezebb állomásához 
érkezik el.

Könnyen végzetessé válható balesetéből 
felépülve,

Kovács György
most először lép a közönség elé a dauphin 
rendkívül bonyolult karakter szerepében, 
amely egészen uj oldaláról mutatja be a 
fiatal művészt.

A többi vezető szerepek Tóth Elek Gróf 
László, Tompa Sándor, Borovszky Oszkár, 
Csóka József, Forgács Sándor, Lantos Bé­
la, Deésy Jenő, Simon György, Fülöp Sán­
dor, Jenei János, Nagy István, Csenger: 
Aladár, Kudelász Károly alakítják. A dísz­
leteket Rajnai Sándor és Kudelász Károly 
készítették.

ROYAL MOStó MŰSORA:

Ma egy igazi vüágsiker! A filmtechniika 
csodálatos alkotása: A Sátánsziget foglya. 
Az amerikai Dreyfuss-per. Warner Baxter 
és Gloria Stuart németül beszélő slágere. 
John Ford megtéri rendezése. A szezon 
legnagyobb sikere. Műsor előtt a legfris­
sebb Fox világhiradó és „Luna Bucuresti- 
lor“. (Romániai aktualitások.)

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Operettverseny! 3 film román és magyar fel­
iratokkal: I. Pajkos hercegnő. Victor
Herbert nagy operettje. Nagyobb mint a 
Vig özvegy. Jeanette MacDonald, Nelson 
Eddy. II. Fétervári éjszakák. John Braun 
életéből. Paul Hörbiger, Elisa Uliard. 
IH. Journal. Kezdete: 3, 6, 9 órakor. 
Helyárak: 9 és 13 lej.

UoltSzeleMií premier:

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön 3, 6, 9 órakor, pénteken 

3, 6 órakor, szombaton 3, 6 és 9 órakor 
dupla műsor: I. Húszmillió leány és egy 
énekes. Operett filmsláger. Gyönyörű ren­
dezés, zene, vigság. Fősz.: Dick Powell 
és Ginger Rogers. II. A kis vezér. Társa­
dalmi dráma. Fősz.: Sbil Janson, Shirley- 
nek riválisa. Helyárak: 10 és 12 + 3 lej.

Teiles forduló vasárnap 
a 55 ligában

AB) liga vasárnapi programja
Cluj, szeptember 30. (Az Uj Kelet tud.) A 

vasárnapi válogatott mérkőzés miatt a Nem­
zeti Bajnokság A) csoportjában a küzdelem 
szünetel. A B) ligában azonban teljes forduló 
szerepei a programon. A B) liga mérkőzésein 
•kívül azonban számos Román Kupa mérkő­
zést is játszanak vasárnap. A B) liga, vala­
mint a Román Kupa mérkőzések vasárnapi 
programja a következő:

B) liga nyugati csoport: CAMT—Soimii 
Timisoaran, Phönix—Victoria Baiamaren, 
Unirea—Olimpia Alba-Iulian, Jiul—Vulturii 
Petrosani, Törekvés—Rovine Grivita Oradean, 
Craiu lován—Mures Craiovan.

B) liga keleti csoport: IAR—Textila Bra- 
sovban, DUIG—Makkabi Brailan, DVA— 
ACFR Gáládon, Sporting—Jahn Cisinauban, 
Dragos Voda—Tricolor Cemautiban, Victoria 
—Sportul Studentesc Constantán.

Román Kupa: Tricolor —Aurum Baia- 
Hiaren, Sparta—HTV Médiáson, UDR—Báná­
tul Resi^an, Mineral—Frateraitas Lupémban, 
Sodronyipar—Sighisoara GFR Sighisoaran, 
Brasovia—Astra Moreni, Ceramica—MSE 
Bistri(an.

Kerkai, az aradi Hakoah volt kapusa, aki 
egyesületiét engedély nélkül hagyta el és a 
Ripensiához szerződött, de akit ezért a Ha- 
ikoáh letütott, a bucuregti Makkabi játékosa 
lett. Leigazolása folyamatban van és vasár­
nap már szerepelni is fog a Makkabi tarta­
lékcsapatának kapujában.

Romái túrára jön a budapesti UTE birkózó-

i Szombaton este lesz az idei szezon máso­
dik operettbemutatója, amikor Erdélyi Mi­
hálynak, a Hazudik a muzsikaszó, Zsinde- 
lyezik a kaszárnya tetejét, Eltörött a he­
gedűn és annyi sok más nagysikerű ope­
rett kitűnő szerzőjének legújabb és egy­
ben legsikeresebb operettje a Csavargó­
lány kerül bemutatásra. A Csavargólányt 

• Budapesten sorozatos előadásokban több

mint százszor játszták s nem egyszer köz­
vetítette annak előadását a rádió is. A leg­
jobb szereposztásban, pazar kiállításban, 
a Gróf László elismert, kitűnő rendezésé­
ben kerül szombattól kezdve színre a Csa­
vargólány.

Itt említjük meg, hogy tekintettel a hir­
telen hüvösrefordult időjárásra, a színház 
már tegnap óta fütve van.

^ AJöv / f..

Minden-í"1__ fölött ren- *- a szegény 
"ö ember is

a jól vég- Q gyümölcsét élvezi
zett 1$1IímS&<3í ores korában, haki, aki töke delkezik ember is" zett “ EllIOJ&a öreg korában, ha

éleltetlöt és vagyonid" £?!™gÍT' biztonságban
Tűz, földrengés, villám, jégverés és egyéb

elemi csapások
okozta károk ellen, ha a

„NATIONAL A
ÁZíaládtes Biztosító Társaságnál

köti meg biztosítását.

A társaság alapittatott 1882-ben, teljesen befizetett alaptőkéje 25,000.000 lej. Tartalék­
ég biztonsági alapjai az 1934 dec 31 évi zárszámadás szerint 210,188.329 lejt tesznek ki 
és müvek az összes biztosítási ágazatokat és pedig a fentieken kívül baleset, betöréses­

lopás, autószavatosság, üvegtörés és szállítmány biztosításokat is eífegad. 
Képviselet minden városban van.
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A Cluji

Goldmark Zsidó 
Zenetársaság“

titkári állásra
pályázatot hirdet. Román nyelv tudása 
megkivántatik. írásbeli ajánlatok a cluji 
Neolog Izr. Hitközség irodájába (Regele 
Ferdinand 54.) nyújtandók be. Pályázati 

határidő 1936 október 15.

ifi

A cég bejegyeztetett az ilfevi törvényszéknél 7—1884, sz. alatt. Alapit*« okirat 
közzététetett Mon. Of. 245—1882, valamint a módosítások a Mon. Of. 44—1888, 15—1860, 
12—1906, 11—1907, 106—1919, 41—1921, 118—1924, 43—1931, 50—1931, 163—1833 és
172—1933 számában.
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Rab. A. Frankfurter, Oradea C. Victoriei 16.

Joe Louis Európába jön! Londonban több 
' mint valószínűnek tartják, hogy Joe Louis, az 
I amerikai néger ökölvívó a tavasszal Európá- 
« ha jön. Louis Londonban a koronázási ünnep- 
í ségek keretében megrendezendő sportesemé­

nyek egyikén venne részt. Ellenfele az angol 
Ben Foord és a német Walter Neusei mér- 
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C. Victoriei 16.

Londonban több 
bogy Joe Louis, az 
avasszal Európá- 

I koronázási Ünnep- 
Kendő aportesemé- 
[Elleniele az angol 
páter Neusel már-

U J KELET

Megrázó vallomásban mennyasz- 
szonyának beszennyezett emlékét 

védte meg Cuza Holta a nagy 
bucaresti perben

A ,,halottat is szerető“ vőlegény megvédelmezte, saját fivére 
megrágalmazta Tita Cristescu emlékét. Döbbenetes lelki tra­

gédiák bontakoznak ki a tárgyaláson
Bucuresti, szeptember 30. 

Ciuilei mérnök bünpöre, mint szennyes 
áradaf, mint a Dambovica bűzös, niaz- 
más vize hömpölyög el a főváros felett- 
Kilencedik napja. Bucurestiben ma csak 
ez a bűn per foglalkoztatja az embereket: 
sem Titulescu betegsége, sem a spanyol 
polgárháború, sem a frank devalorációja; 
Tita Cristescu szelleme lebeg az emberek 
köizött- .

A tárgyalás ötödik napján szegény Tita 
Cristescu, a szép Tita emléke meghurcol­
ta^ meglepetten, pőrére vetkőzhetve ke­
rült a külváros szájára... Az esküdtek, 
akik között egy dr Lupu (a hires belgyó­
gyász) s hasonló egyéniségek foglalnak 
helyet, undorodva teljesiti polgári kö- 
; élességüket.

Cuza Hotta a birrák előtt 
Az ötödik főtárgyalási nap. Az esküdt­

széki terem zsúfolva van. A bejáratnál 
hat csendőr dulakodik azoknak tömegével, 
akik már nem juthattak be.

Az elnök több jelentéktelen tanú után 
kiáltja: Cuza Hotta! Sápadt, karcsú, nyu­
godt ifjú lép a bíróság elé. Kissé elfogul­
tan várja a kérdéseket. A terem kiváncsi 
izgalommal lesi a különös megjelenésű 
férfi vallomását, teljes ellentéte Cuil- 
leinek, a vádlottnak. A hölgyek összesúg­
nak, összebugnak..

Cuza Hotta... 33 éves... külügyminiszté- 
riumi tisztviselő... büntetlen előéletű...

Halkan, alig hallhatóan kezdi meg val­
lomását, de hangja egyre jobban erősödik, 
mig végül betölti az egész termet.

A Cristescu család és a pénz 
Hogyan ismerte meg Tiját... miután 

becsének leckéket adott, Ciuilei mérnököt— 
akkor magas intelligenciájú, müveit em­
bernek tűnt. — Az áldozat édesanyját 
..anyácskámnak“ hívta, ami felette megle­
pett... én nem szerettem a famíliát, az 
öreg Cristescuf kiabáló szocializmusáért, 
az öregasszonyt puhaságáért nem álhat- 
tam...

— Tita úgy elütött ezektől az embe­
rektől... szegény, gyönge madárka volt 
egy ördögien intelligens férfi karmaiban.

— Engem nem szerettek, kinéztek, 
mert szegény, pénztelen voltam. — A szo­
cialista házában jobb szemmel nézték a 
dúsgazdag mérnököt.

Ciuilei gyakran beszélgetett velem, pa­
naszkodott, hogy szerencsétlen, az élete 
tragédia.

— De aztán rájöttem az egész ember 
csupa alattomosság, rájöttem, hogy min­
den szava álnokság, hazugság. Tudtam, 

gy Tita szereti és ő hazugságokkal ál­
tatja.... hogy soha sem fogja oltárhoz vé­
cé-ni. Egy ízben Gregorescu mérnök előtt 
nyíltan fordultam hozzá: „miért nem
mondja meg őszintén neki, hogy mindent 

gkaphat magától, pénzt, ékszereket, 
prémeket, csak feleségül nem veszi soha­
sem“.

— Ciuilei dühösen vágott vissza: „Nem 
válaszolok minden jött-menfnek.“

Drámai szembesítés 
Cuza Hotta szikrázó szemekkel fordul 

- vádlott felé:
—• Mondja meg a vádlott, ha nem igaz, 

amit mondottam. Most! Nem lehet elvi­
selni, hogyan igyekszik ez az ember sárba- 

oorni a halott leány emlékét. Engem 
-am szeretett Tita. Ez nem is fontos— De 
miért; akarja a vádlott halála után is úgy 
föltüntetni szegény Titát, mint egy ki­
tartottat? 1934-ben Sinaiában voltunk, a 
kaszinóban Gregoriánékkal. Egyszer csak 
Tita ideges sírásba fog. Észrevette a te­
remben Ciulleit— felesége oldalán. Azon 
az estén történt először, hogy Tita sírva 
megnyitotta előttem a szivét s elmondot­
ta életének, fiatal életének a tragédiáját. 

—- Ezentúl már többször látogattam el a

Cristescu családhoz... de én továbbra is 
egy züllött, romlott, adósságokkal terhelt 
ember maradtam a számukra.

Az egyik védő igy fordul a tanúhoz:
— És nem igaz?
Cuza Hotfa számára úgy látszik betelt 

a pohár. A védők asztalához rohan & ma­
gából kikelve kiáltja: — Hónapokon ke­
resztül tűrtem, hogy gyalázzanak és rá­
galmazzanak. Piszokba, szennybe keverték 
a nevemet. Én voltam a „macedóniai csir­
kefogó“. Először beszélek, először tiltako­
zom és kiáltom teli tüdőből: elég volt! 
Elég volt a csúfságból, a hazugságokból, 
az aljas, a pimasz rágalmakból! Hallgat­
tam, mert azt akartam, hogy az igazság 
napfényre kerüljön! Nem provokálhattam 
az egész világot, még Micescu mestert 
sem! ? Nem akartam nevetségessé válni... 
De most beszélni fogok, nem magamért, 
hanem a halottért, akinek az -emlékét sen­
ki sem kímélte. Igen, itt, mindenki előtt, 
vallomást teszek: szerettem, Titát- Még 
ma is szeretem. És szeretni fogom halá­
lomig. Feleségül akartam venni! Nem ér­
dekel semmi más, mint az ő emléke! Még 
a bűntény sem! Mentsék meg az emlékét s 
könyörgöm az esküdteknek, rehabilitálják 
azt a sirt, amelyet annyian meggyaláztak!

A vallomás mélyen megrendíti a hall­
gatóságot. A Cristescu-család tagjai zo­
kogva simák. Az öreg, a szocialista elta­
karja az arcát kezeivel s testét meg-meg- 
rázza a sirás.

Mialatt a volt vőlegény tovább be­
szél:

— Eljegyeztük Titánval egymást és 
megüzentem Cuilleinek ismerőseivel a dol­
got. Megkértem, ezentúl hagyjon békét 
Titának s ne kerüljön az utamba, ha nem 
akarja, hogy „temetővé tegyem a házát“.

Ciuilei ökle
A védők közbeszólnak, de a tanú vil­

lámló tekintete elhallgatatja őket. Liheg­
ve, szenvedélyesen, rövid mondatokban 
beszél:

— Névtelen leveleket kaptam, amelyek­
ben aljas rágalmakkal borították el meny­
asszonyomat.

Ezután Cuza Hotta a Cristescu-család 
ról beszél, amely kiakarta játszani, amely 

' lehetővé tette Cuilleinek, hogy találkozzék 
í Titával.
j — Ellenem is megindította az offenzi- 
’ vát — mondotta — el akart némitani, 

tönkre akart tenni. Éreztem az öklét s né­
hány barátom segítségére volt szükségem, 
hogy védekezzek összeköttetései, milliói 
ellen.

— De most itt mondom meg önök előtt 
esküdt urak: Éreztem az öklét, de ne ad­
ja isten, hogy még egyszer érezzem!

Iliescu védő: Ezek fenyegetőzések.
— Nem, uram — mondja keményen a 

macedóniai fiatalember — egy szegény 
ember védekezése, egy olyan emberé, aki 
lentről küzdötte föl magát mások segítsé­
ge nélkül, egy olyan emberé, aki becsüle­
tesen akar dolgozni és élni.

— Amikor egy alkalommal a halott 
testvére, Ferrer közölte velem, hogy Cuil- 
lei nagyon megverte Titát, megkérdeztem.: 
— Te közönséges állat, mit teszel, ha va­
laki megveri a húgodat?! Elmész hozzá s 
ha nem találod meg, megvered a felesé­
gét.

A tanút magával ragadják szavai, ide­
gesen sétál le és fel az esküdtek előtt, a 
verejték csorog a homlokáról, az öklét a 
vádlott felé rázza:

— Hogy megmeneküljön, Titára, egy 
j holttestre hárította a világ minden ocs- 
í mányságát, egy védtelen halottra. Ami- 
. kor itt beszél róla „szegény Titának“ ne­

vezi, de a pénze dolgozik, atmoszférát te- 
i remt (ellen-e, kokottnak, közönséges sze­

retőnek állítja be, hogy saját helyzetén 
javítson ezzel. Én nem azért vagyok itt,
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hogy vádoljak és bíráskodjak... Ebben a 
pörben mindenkinek megvannak a maga 
bűnei... de engedjék meg nekem, hogy vé­
delmembe vegyek egy szegény ártatlan 
lelket, egy szép és nemes lelket, akit min­
denki büntetlenül sárral dobhatott meg, 
akit mindenki úgy állított be, mint egy 
semmirevaló nőt...

— Mindaz, amit ez az ember és barátai
— mutat a vádlottra — halottiról mon­
dott, a gyalázat maga — ez az ember a 
szeretőjével küldötte sétálni gyermekeit, 
a bátyja virágokat küldött neki és kezét 
csókolt, amikor találkozott vele és most...

Cuza Kottát elborítja a verejték, az in­
ge, a gallérja csupa viz, szinte fuldokolva 
beszél. A terembe siri csönd, hallani a 
közönség soraiból egy-egy mély sóhajt.... 
néhányan a szemüket törölgetik.

Elmondja, hogy egyszer, amikor Titánál 
volt, a szobalány kétségbeesve kérte, hogy 
távozzék a cselédlépcsőn. Halál lesz itt,
— mondotta a leány. Valaki csöngetett. 
Ciuilei volt. — Elébe léptem... „Az anyács­
kát, kerestem“ —. mondotta ártatlanul, 
mire én: „Aki az anyácskát keresi, annak 
itt nincs keresni valója“. És a hős Ciuilei 
belátta, hogy velem nem lehet tréfálkoz­
ni, jobbnak látta elmenni.

— Uraim — fordul az esküdtek felé — 
ebben a bünpörben mindenről beszélnek, 
csupán a bűntényről magáról nem ... ahogy 
a legkisebb fénysugár fölvillan, a védők 
közbe lépnek kérdéseik pergőtüzével.... 
Nem akarok mást megállapítani, csak egy 
nagy igazságot: mindenki! tudja meg, 
hogy Tita Cristescu nem volt kitartott, 
Tita Cristescu áldozat volt, akit gazembe­
rek dróton rángattak s elsősorban egy in­
telligens gazember. Nem akarom ebben a 
pillanatban vádolni ezt az embert, ha­
gyom, hogy az esküdtek mondjanak ítéle­
tet fölötte.

Néhány pillanatig tartó csönd, a fojtott 
emóció, amelyet- a tanúvallomás idézett 
elő, tanúvallomás, amely a maga drámai 
erejével fölkavarta a lelkeket.

Egy ünnepélyes nyilatkozat
S ebben az ünnepélyes csendben áll föl 

Benedict Stoenescu ügyész, akit az elnök 
fölszólít, hogy intézzen, — ha akar — 
kérdéseket a tanúhoz:

— Elnök ur, meghallgattam karrierem 
legőszintébb és legszebb tanúvallomását. 
Nem fogom kérdéseimmel profanizálni 
ezt a vallomást és tiszteletem jeléül enged­
jék meg, hogy az ülés pár percre való föl- 
függesztését javasoljam. 1

Az ügyvédek és Cuza magánélete
Az ülés megnyitása után a védőügyvé­

dek kevésbé elfogultak, mint az ügyész, 
sőt érzik, hogy az elhangzott tanúvallo­
más mélyen megrendítette az esküdteket 
is. Valóságos offenzivát indítottak a tanú 
ellen. Csakhogy emberükre találtak.

— Meg tudná-e mondani a tanú, hol 
teljesített katonai szolgálatot?

— Köszönöm a barátaimnak, hogy fi­
gyelmeztettek s elhozhattam katonai ira­
tomat.

A védők folytatják a tüzet:
— Igaz-e az, amit egy bizonyos újság 

irt az ön viselt dolgairól.... egy macedónja1 
leányiskola növendékeivel kapcsolatban?...

— Ebben az aljas rágalmazás! ügyben 
a minisztérium adott elégtételt-., s meg­
mutatja a bíróságnak a miniszter erkölcsi 
bizonyítványát, s egyéb aktákat.

— És ez igy tart még hosszú órákon 
-keresztül, mig végül is Cuza Hotta kime­
rültén mondja el az ügyvédek kérdésére, 
soha sem hitte, hogy Tita őt jobban sze­
reti, mint Ciulleit. Amikor a tanú helyére 
akar menni, Stonescu ügyész egy papír­
lapot nyújt át neki, amelyet az ügyész a

t házkutatás során az áldozat lakásán ta­
lált: Tita feljegyzései, amelyek Cuza Hot­
ta iránti szerelmét árulták el.

A tanú átveszi és lassan, kimerültén el­
tűnik a tárgyalóterem tömegében, mialatt 
az elnök uj tanút szólít: Gheorghe Cris- 

. tescu. Az áldozat bátyja. Borotvált kopo- 
! nyája, zömök, sötét tekinteti! ember. Fog­

lalkozása ügyvéd s mégis nehézkesen, el­
fogultan, szinte félve beszél:

Az idősebbik fivér dénnunciálja 
húga emlékét

— Én nem tekintem magam károsultnak 
ebben a pörben. A közönség megérzi, -hogy 
a tanú és családja között rettenetes ür 
tátong, hogy egy áruló típus áll előtte.

— Gregorian sógorom a krematóriumba 
akarta szállítani a halottat... én voltam 
az, aki apám sugallatára jelentést tettem 
az ügyészségen... de aztán a véleményem 
átért a családométól... Szeretem a szüléi­
mét, de mégis a véleményem, hogy nem 
Ciuilei ölte meg a húgomat.

A terem felhördül... a pillanat mélyen 
drámai, az öreg Cristescuné sírni kezd. A 
tanú tovább beszél arról, hogy Ciuilei 
többször szakítani akart, de Tita mindig 
utána ment... Ciuleinek nem állott érdeké­
ben megölni.

Mennyivel fizettek meg?
A vallomás mindenkit megdöbbent, de 

elsősorban az esküdteket. Az öreg Cris­
tescu megtörtén, elkeseredetten kiált a fia 
felé:

— Mennyivel fizettek meg, nyomorult, 
nem vagy a fiam.

Az öregasszony is megszólal: Kitaga­
dunk!

— Ciullinek gyermekei és felesége van, 
ha az önök helyébe lennék, felmenteném... 
a bekövetkezett szerencsétlenségnek nem 
utolsó sorban maga a halott volt az elő­
idézője.

Gella Gregorian, a halott nővére és a 
tanú húga magából kikelve kiáltja:

— Szégyeld magad, lepénzeltek! Ennek 
a testvéremnek az elvesztését is Ciulleinek 
kell megköszönnünk.

A terem zug, néhányan hangosan tün­
tetnek a tanú ellen, néhányan tapsolnak...

Az elnök nem várja be a további fejle­
ményeket. Elrendeli a terem kiürítését. 

I Valjan, a szülők ügyvédje szólal fel, 
amikor a teremben ismét csönd lesz:

— A károsult fél nevében kell megál­
lapítanom, hogy egy testvér meggyalázza 
húgának sírját és virágokkal borítja a 
gyilkost.

A védők közbelépnek... Hiába, a kínos 
hangulatot semmi sem oszlatja szét. Az 
elnök maga sem képes elviselni... Uj ta­
nukat szólít: Egy portást, egy liftes fiút, 
Tita fodrásznőjét, T. Radulescu orvost...

De a hatodik, hetedig, nyolcadik nap 
egymásután következő jelentéktelen tanú­
vallomásai sem tudták elmosni ennek a 
megrázó drámai napnak az emlékét: az 
őszintén érző vőlegény feltáruló vallomá­
sát és az idősebb fivér megdöbbentő tanu- 
sáatételét. (h. e)

DIÁKJELSZÓ! 
JÓ ÉS OLCSÓ
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Tömegletartóztatásoktól rettegve 
ünnepelték a Jóm Kippurt a német­

országi zsidók
Nem tzabad a tzószékről a zsidók tragikus helyzetéről beszélni.

Egyse erőtelesebb az antiszemita terror

Prága, szept. 30. Az idei engesztelő napot Wiener Tageblatt a következőket írja:
a berliniek és Németország többi városának 
Esidói nyomott hangulatban töltötték. A meg­
döbbenő tény, hogy négy nagyrabecsült 
Eiidó vezetőt letartóztattak azért, mert ros­
ti asana napján kifejezést adtak a zsidóság 
kétségbeejtő helyzetének, azt a gyanút éb­
resztette mindenkiben, hogy jcxmkippur nap­
ján újabb letartóztatások lesznek. Köztudo­
mású volt, hogy a zsidó templomokban Ge­
stapo kémek fogják ellenőrizni az istentiszte­
letet és a prédikációkat, hogy szükség esetén 
,.beavatkozhassanak1 ‘. A zsidók hallgatólago­
san megegyeztek abban, hogy megőrzik hi­
degvérüket, nehogy a Gestapo embereinek 
alkalmat adjanak a beavatkozásra. Mindenki 
tisztában volt azzal, hogy akár a szószékről, 
akár az egymás közötti beszélgetésben el­
hangzott egy-egy szó félreértésre adhat okot, 
ami végzetes hatással lehet az egész községre. 
Jom-kippur napján a zsinagógákat erős rend­
őri készenlétek őrizték. A zsidó hitközségi 
vezetőségek, épugy, mint ros-hasana napjain, 
ezúttal is a zsidó frontkatonák szövetségének 
embereivel karöltve gondoskodtak arról, ne­
hogy a templomok közelében csoportosulások 
támadjanak. Míg Berlinben az engesztelő 
nap minden antiszemita manifesztáció nélkül 
zajlott le, a vidék számos városában ezen a 
napon „Weltfeind No. 1.“ címen kiállításo­
kat rendeztek az antiszemitizmus propagálá­
sára. Ebből az alkalomból uniformisos S. A. 
•csapatok vonultak fel az uccákon, ahol rög­
tönzött antiszemita propaganda-gyűléseket is 
tartottak.

A rabbi-nyilatkozat fogadtatása 
N émetországban

Berlin, szept. 30. Közölte az Uj Kelet, hogy 
a Gestapo, többekkel együtt letartóztatta 
Berlinben dr. Emil Kohn rabbit és neves 
Írót. Dr. Kóhnt szabadlábra helyezték, a 
többi letartóztatott azonban még mindig a 
Gestapo őrizetében van.

Szeptember 25-én a világ rabbijai tiltakozó 
manifesztumot bocsátott ki a zsidóságnak 
Hitler által való diffamálása ellen. A méltó­
ságteli kiáltványt a következő személyiségek 
írták alá: dr. J. Hertz nagyrabbi (London), 
Wiener főrabbi (Brüsszel), dr. Prato országos 
rabbi (Roma), rabbi Meyr (Jeruzsálem), dr. 
Hevesi Simon vezető főrabbi (Budapest), dr.
IStephen S. Wise rabbi (Newyork), dr. Nie- 
mirover főrabbi (Bucuresti), dr. I. Taglicht 
főrabbi (Bécs), dr. Koretz főrabbi (Szalo- 
niki) grandrabbin I. Levi (Párizs), Nahoum 
főrabbi (Kairo), Ehrenpreis főrabbi (Stock­
holm), Maarsen főrabbi (Hága), Littmann 
főrabbi (Zürich), dr. Schorr főrabbi (Varsó) 
és dr. Alkalai főrabbi (Belgrádi.

A berlini cenzúra-hatóságok elkobozták a 
párizsi Temps szeptember 25-iki számát, 
amelyben Franciaország nagyrabbija, Izrael 
Levi nyilatkozatot közölt a nürnbergi párt- 
gyűlésen elhangzott beszédek ellen.

Tönkretették a zsidó droguis- 
tákat

Berlin, szept. 30. A napokban jelent meg 
Berlinben az 1936 március 26-ról szóló és a 
gyógyszertárak bérleteire és kezelésére vo­
natkozó törvény végrehajtási utasítása. 
Eszerint mindazokat a nyilvános gyógyszer- 
tárakat, amelyeknek tulajdonosa zsidó, 
kényszer-bérleti rendszernek vetik alá. A bér­
leteket árverés utján lehet megszerezni; az 
árverésen azonban zsidók nem vehetnek részt. 
Október elsején — kivételes engedélyektől! 
eltekintve — a zsidó gyógyszertár-tulajdono­
sok tartoznak bérbeadni gyógy táraikat.

Soldin poroszországi községben a napokban 
paraszt gyűlést tartottak, amelyen Wusowski 
parasztvezér kijelentette, hogy a nemzeti 
szocialista párthoz tartozó parasztok nem 
érintkezhetnek zsidókkal. Ez vonatkozik 
olyanokra is, akik valami köztisztséget tölte­
nek 'be. Egy másik szánok kihangsúlyozta, 
hogy a zsidókkal való érintkezés becsületbe 
vágó tény. Nem egyeztethető össze egy né­
met paraszt becsületével, hogy üzleti össze­
köttetést tartson fenn zsidóval. Spanyolor­
szág és iSzovjetoroszország példája —- úgy­
mond —- eléggé bizonyítja, hogy hová veze­
tett a zsidó politika. Hiába, a zsidók egy más 
faj, amelytől sok áthidalhatatlan dolog vá­
lasztja el a német parasztot.

A község mezőgazdasági kiállításából szá­
mos termelőt zárt tó, mert még mindig zsi­
dókkal tartják fenn üzleti összeköttetéseiket.

A német események a külföldi 
sajtóban

Bécs, szept. 30. A németországi zsidó kul- 
turszövetség három neves vezérének a Ge­
stapo által történt letartóztatásához a Neue«

„A nemzeti szocialisták már régóta köve­
telik, hogy a zsidóság ne használja a német 
nyelvet, hanem művelje kultúráját héber 
nyelven és Írásban. A nemzeti szocialista 
pártprogram 23. pontjának egy passzusa, 
amely az összes másfajuakra vontakozik, kö­
veteli, hogy a „nemnémet“ lapokat ne nyom­
tassák német nyelven. Julius Streicher is is­
mételten követelte a Stürmerben, hogy a zsi­
dó kulturális ügyek ne tárgyaltassanak német 
nyelven. A német zsidók birodalmi képvise­
lete természetesen ellenezte ezt, minthogy a 
német zsidóság nem akarja német nyelven 
alkotott irodalmi müveit feladni.

A három zsidó kiválóság letartóztatása

összefügg azzal az ígérettel, amit a Harmadik 
Birodalom tett, hogy tudniillik az olimpiász 
után a zsidóüldözés élesebb formákat fog öl­
teni. Valóban kimondott szadista vonásokat 
lehet észrevenni a zsídöüldözés körül. Az a 
követelés, hogy a német zsidókat, akiknek 
elődjeik évszázadok óta éltek az országban 
és akik német kulturzónában nevelkedtek, 
minden átmenet nélkül térjenek át a héberre, 
olyan kegyetlenség, amelynél nagyobb már 
csak az az őrület, amely ilyesmit kíván. 
Mindinkább az a látszat, hogy Julius Strei­
cher uralkodik minden vonalon és hogy a né­
metországi zsidók helyzete napról-napra re­
ménytelenebbé alakul.

Német menekültek kérdése Fran­
ciaországban

Genf, szept. 30. A francia kamara külügyi 
'bizottságának helyettes elnöke, Grunbach je­
lentést tett a Népszövetség hatodik bizottsága 
előtt arról, hogy Franciaország hogyan való- 
hit ja meg a német menekültek menedékjogát. 
Bizottságot jelöltek tó, amelyben a menekül­
tek képviselője is helyet foglal. A menekülte,- 
két a legmesszébbmenöen támogatják, mun­
kaengedélyekkel és munkalehetőséggel. Grun­
bach annak a kívánságának adott kifejezést, 
hogy más államok is kövessék a francia 
példát.

Nándory és a zsidó katonák
*

Egy budapesti lap kis újságcikkét ol­
vastam, amiből csak ez a mondat ragadta 
meg a figyelmemet: Nándory Klára 22 
éves urileány, egy állami tisztviselő lánya 
megőrült. Elmegyógyintézet szállították.“ 

Olyan döbbenettel hatott rám a Mr, 
mintha moSf is az iskola padban ülnék

Iés valamelyik osztálytársam jött volna be 
rémülten a hírrel: hallottad, a Nándory 
j megőrült? Nándory szegény osztálytársam 
volt, ötödik gimnáziumban pedig majdnem 
egész éven át padtársak voltunk. Most ^ 
előttem van a harmadik pad az ajtó mel­
lett, egyik széken ő ült, a másikon én.

Szegény Nándory, nagyon meghatott a 
tragédiája, pedig jó néhány esztendő telt 
él azóta, hogy nem láttam. Mintha ma 
látnám, gömbölyű, kissé durva vonása 
gyermeteg arcát s két vastag barna haj­
fonatát. Rettegek magamtól, ha visszaem­
lékezem erre a kislányra, aki most talán 
kényszerzübbonyban dühöng a budapesti 
elmegyógyintézetben.

Én akkor 15 éves fejjel, elkeseredett 
hangulatban, rémülten döbbentem rá, hogy 
őrült. Mire is alapoztam ezt a diagnózist? 
Nem arra, hogy rossz tanuló volt. Még ar­
ra sem, hogy ötödikes korában, bár apja 
magas állami hivatalt viselt, állandóan 
sikamlós vicceket mesélt nekünk és, ami­
kor meglepetésünket látta, sajátságosán, 
rekedten vihogott.

A diagnózis szoros összefüggésben van 
azzal, hogy egyszer szétültettek bennün­
ket. Nagy botrány után történt. Szegény 
kis Nándory most őszintén sajnálom, pá­
dig abban az időben hírhedt volt arról, 
hogy ,^sidógyülölő“, amit szemtől szemben 
nem nyilvánítottak a diákok ebben az is­
kolában. Egy délelőtt 10 perces szünetben, I Szegény Nándory soha nem bocsátotta 
úgy emlékszem, mintha ma történt volna, i meg a pofont. Valahányszor ránéztem,
a folyosón összeverődtünk néhányan. Be­
szélgettünk. Csupa keresztény leány. Egye­
dül én voltam zsidó.

Nem tudom, hogyan kezdődött, de a há­
borúról folyt a szó. Komoly és fontoskodó 
mederben, mi közben szinte politikai ve­
zéreknek éreztük magunkat. Már nem em­
lékszem, hogy mit mondtam, de világosan 
a fülembe hallom, amit Nándory válaszolt:

— A legaljasabb katonák a zsidók vol­
tak a világháborúban — kiáltotta felém 
rekedt hangján és öklével az orrom előtt 
hadonászott.

Nagyon felháborodtam. A vér arcomba 
tódult és reszkettem a dühtől.

— Te antiszemita — ordítottam — ha­
zudsz.

— Halljátok mit mond — röhögött 
szemtelenül — pedig én tudom, hogy a 
zsidók megszöktek a harctérről, vagy meg­
adták magukat az ellenségnek.

A többiek mosolyogtak. Nem vették 
komolyan a kifakaáást. Én azonban már 
nem tudtam uralmi a haragomat. Hirtelen 
forogni kezdett velem a folyosó és nagy 
lendülettel, ahogy csak erőmből fellett, be­
levágtam az arcába.

Nándory felüvöltött. Artikülátlan hang­
ja most is szaggatja a dobhártyámat. A 
folyosón hatalmas csődület támadt. A jó-

"iBio onn jvrrv, rra

hírnevű leányiskolában valósággal pánikot 
keltett az ökölcsapás. Reszketve és halál­
ra rémülten álltam az üveges folyosó ab­
lakánál. Nándoryf körülvették a leányok, 
mert tajtékzó szájjal rám akart rohanni. 
A szeme irtózatosan forgott. Merémültem 
a tekintetétől. A folyosó falának lapultam 
és félelmemben reszketve ordítottam: jaj, 
örült.

Néhány tanár sietett hozzánk. Szétosz­
latták a csoportot és engem az igazgató­
hoz vittek. Rettenetesen féltem. Biztos 
voltam benne, hogy kicsapnak. Ilyesmi ta­
lán nem fordult meg elő az elkényeztetett 
urileányok között.

Magából kikelve megérkezett az osztály­
főnöknőnk is. Az arca dühös ráncokba 
húzódott és felháborodva nézett rám. El­
sétált előttem és felém Sziszegte: az én 
osztályomba ilyen szégyen.

Nem mertem felnézni.
Egyszerre megállóit előttem az igazga­

tó, alacsony pozsgás arcú ember:
— Miért tette ezt? — kérdezte szigo­

rúan .
Minden porbikám remegett. Értelmet­

lenül és összefüggéstelenül dadogtam:
— Azt mondta, hogy a zsidók gyáva 

katonák voltak a világháborúban... nekem 
kéf nagybátyám esett el, árváik maraltak. 
Az apám, műit rokkant szerelt le... han­
gosan bőgtem, az arcomon végigcsorogtak 
a könnyek. Rettentő szerencsétlennek érez­
tem magam.

Az igazgató összenézett a tanárokkal. 
Nem szólott semmit. Az osztäfyfönöknö 
kiküldött.

Még az nap elültették mellőlem Nán- 
doryt. Ez volt az egyetlen következmény.

mindig gyűlölködő pillantásával találkoz­
tam. A szemében láttam valamit, amitől 
ludbőröztem.

Most megörült. A zsenge 22 évét saj­
nálom. De mindig felkísért a rikácsoló 
hang, mellyel akkor az arcomba zsidózott.

HALASZ ERZSÉBET

nsnin
D’rm mz?3x na^anai rv^n rrm 
13T93 /Haitn min »pina ca^-xx 
mp mpa rmpt> i3Ta nrrts? ur^isai 
3tznat> mm ixs ma xtz?3i p3 ma 
rtirm nnn mamn oiain i3nanm

♦X"Ü’to pX3H 1331
nnnxi mm 03iD3sxna it>ap» amnan 
♦tnmxp aiionai ddix 5di nxnai naio 
ntz?pa anaa intim tapnnt amim 
isna ima itapn tman maion an is?

•is?nn notnn »»ss? naiirn 
♦mrs? >r\ pst rxin x*s?’ trnitp

Jesivath Ghasam Safer «aj, Str. Berth okit 11.
•nami um

BOSABAK,
tücskök, poloskák, svábboga­
rak, legyek és mindenféle ro­
varok radikálisan kipusztul­

hatok a

ICÁTÓL
japán rovarpor áltat

En-trros beszerzés : N. H. Balthazar Bucuresti,
Str. Selari 7.
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A Csendes Don
ni.

(A kozákok lázadása)
Michail Soloehow világhírű regénytrioiógi- 

ájána'k, az orosz átalakulást tárgyaló Csendes 
Donnak most jelent meg a harmadik kötete 
magyarul (A kozákok lázadása) az Epocha 
kiadásában. Ezzel a harmadik kötettel az 
utóbbi évek egyik legnagyobb irodalmi alko­
tása került teljes egészében a magyarul ol­
vasó közönség elé.

A Csendes Don harmadik kötetében újra 
Grigorij személye kerül előtérbe. Ez a ke- 
ménykötésü kozák nem tudja eldönteni: 
kinek az oldalán van az igazság, a vörösök, 
vagy a fehérek oldalán? Az egyik ütközet­
ben, amelyet a vörösök ellen viv, idegroha­
mot kap, leveti magát a földre, szája hab­
zik... úgy kell elszállítani onnan. Néha elfog­
ja a hevület és önkényesen osztogat igazsá­
got: a fehérek által megszállott városkában 
kiereszti a börtönből a vörös foglyokat.

A regény folyamán megérkeznek az antant­
missziók, hogy a felkelőket a vörösök ellen 
„tanácsokkal“ lássák el. Ez nagy csalódást 
kelt, mert Denitónék abban bíznak, hogy 
angol és francia katonák szállónak majd 
partra, akikkel együtt aztán játszi könnyed­
séggel fojthatják majd meg Lenin uralmát. 
Az antant azonban egy szál katonát sem 
akar adni.

A harcokat átszövi Grigorij feléledő sze­
relme Akszinja iránt és egy másik szerelmes 
pár is megjelenik a színen. Lesznitckij fő­
hadnagy és Olga Gorcsakova, egy volt baj- 
társa özvegye. A frontok izgalmaiba belefá­
radt férfiak szerelme őszi színekben pom­
pázik, igazi férfi szerelem ez, bánatos, itie- 
lancholikus.

Szenzációsak a harmadik kötet tömegje­
lenetei, gyűlések a piactereken, az újra fel­
bukkanó Stockmann agitálása, akit egy fe­
hér tiszt a szemünk előtt lö le. Megismerke­
dünk a vörösök egymás közötti fegyelmével 
és a fehérek, főleg a tábornokok széthúzásá­
val. Egyik legrokonszenvesebb alakja a har­
madik kötetnek a fiatal, lelkes Kórsánov 
Mitjka, aki a lovak között tölti katonai 
szolgálatát, megfigyeli a lovak szerelmi éle­
tét és átél egy olyan pusztai vihart, amelynek 
félelmetes zúgását valósággal hallani lehet 
Soloehow utolérhetetlen megelevenítésében.

A regény sok ismert szereplője (közül e 
kötet során többen elesnek, néhanyukat, így 
a gazdag Grigorjevics Miront, a vörösök ki- 
végzlk, Grisaka nagyapát pedig Korsunov 
Mitjka lövi agyon, miután a vörösök uralma 
felöl vitába keveredett vele. A vajúdó Orosz­
ország utain gyakran találkozunk halottszál­
lító szekerekkel, vagy csempészfuvarosokkal. 
amelyeknek kocsisai az elhagyott falvak ér­
tékeit hurcolják magukkal. Egy nem minden­
napi dokumentum is van ebben a harmadik 
kötetben. Krasznov Hetman levele Vilmos 
császárhoz, akinek felajánlja magát (Orosz­
ország még hadi állapotban volt Németország­
gal), csak segítsen a vörösök kezdődő ural­
mát megdönteni.

Nemcsak az orosz átalakulás története 
Solochov nagyszabású regénye, hanem az 
összes polgárháborúké. A „Csendes Don“ ol­
vasása közben lehetetlen arra nem gondolni, 
hogy ugyanezek az események játszódnak le 
most Spanyolországban, ott is éppígy küzde­
nek a vörösök és fehérek, ugyanígy remélik 
a külföldi államok beavatkozását, de a pusz­
títások, kivégzések talán még sokkal vehe­
mensebben dühöngenek ott, mint annakidején 
Oroszországban. A lágyabb szláv természe­
ten kívül nyilván az is az oka ennek, hogy 
Oroszország akkor már egy nagy világhá­
ború után megutálta a vért. Bizonyos azon­
ban, hogy a „Csendes Don“ a mindenkori 
forradalmak törvényszerűségének impozáns 
megörökitője. Olyan standard munka, amely­
nek értéke időálló. Sok, sok év múlva is 
ugyanazzal a frisseséggel fog hatni és ugyan­
azzal az érdeklődéssel fogják olvasni, mint 
ahogy a kortárs nem tudja letenni kezéből, 
amig el nem ért utolsó soráig.

Micíbaü Soloehow egyike a legnagyobb élő 
íróknak. Az Epocha Könyvkiadó érdeme, 
hogy a közönséget ezzel a remekművel meg­
ismertette. A „Csendes Don“ harmadik kö­
tetét is Benamy Sándor fordította, hűen ée 
gondosan adta vissza a regény minden szép­
ségét. A rendkívül ízléses kiállítású könyv 
borítólapját Ruzicskay György rajzolta.

(K. i.)
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Sabbataj az „Ohelben“ és Wilhelm Teli 
a „Habimában“

Háromszáz éve már, hogy Sabbatai Cövi 
feltűnt a történelem színpadán és azóta sem 
szűntek meg történészek és teológusok, zsidó 
^ nerrzsidó költők foglalkozni ezzel az érdé­
ig alakkal, akit hol misztikusnak, hol kalan­
dornak tüntettek fel.

jjatan Bistritzki, akinek „Sabbataj című 
darabját a napokban mutatták be az „Ohel“ 
művészei, úgy igyekszik beállítani a hőst, 
jjűat aki 'Kihasználni igyekezett korának kö­
rülményeit arra, hogy a zsidó népet kiszaba­
díts* megalázó alárendeltségéből és Palesz­
tinába vezesse. Amikor látta, hogy minden 
törekvése hiábavaló, áttért a moszlim hitre, 
nyilván a példaadás szándékával. Szerette 
volna, ha a zsidó nép hasonló lépéssel reagált 
volna’ a kilátástalannak látszó küzdelemre.

'A. drámát a tragikum tüze fűtötte és a fő­
szereplő Cechovil nagy hatást ért el átérzett 
játékával. Mellette Gabhai, aki Sabbataj tit­
kárát, Samuel Primot érzékeltette, volt na- 
<=yon jó és korszerű minden megnyilatkozásá­
ban. Schlonsky asszony játszotta Sabbataj 
menyasszonyát nagy sikerrel. A darab meg­
kapó részletei voltak a tömegjelenetek, ame- • 
ivek élén Vogelsohn játéka volt megkapó, j 
Rosovszky zenéje és Gertrud Krausz tánca j 
jtihisosan egészítették ki a Sabbataj sikerét.

#
A Habima Bialik fordításában szinrehozta 

Schiller Wilhelm Telijét, amelyet Jessner pro­
fesszor rendezett. Emelte a darab hatását az 
a körülmény, hogy az Érnek földműves cha- 
lucai a mai nehéz és véres napokban ünnep­
ik a telepítés tizenötéves évfordulóját. 
Stauffacher szavai kelnek életre e napokban: 
Wir haben diesen Boden uns erschaffen, der 

aus den Sümpfen giftgesschwollen stieg------- “
Meskin játszotta a főszerepet, a többiek, 

Pinkel és Gessler brillíroztak. Arngard szere­
pében Rowina asszony emelkedett ki a kitűnő 
együttesből tragikus játékával. Kisebb szere­
pekben is a legjobb Habima-szinészek játszot­
tak A bemutatónak hatalmas sikere volt.

(S. M.)

, — A VasUescu-Nacht panama a semmitö-
( szék előtt. A semmitőszék első szekciójának 
f Badecsu—Rosiori tanácsa tegnap kezdte tár- 
I gyalni az elmúlt év nyarán nagy port felvert 
■ belga transzferpanama ügyét, amelynek fő- 

vádlottait, C. Vasilescu, Paul Nacht és Carol 
Linzemayer. Ismeretes, hogy a vádlottak 25 
millió lejjel károsították meg Roger de 
Stareket, egy belga textil-tröszt bucuresti 
reprezentánsát. A tárgyalás során a vádlot­
tak jogi képviselői közül hárman tartották 
meg védöbeszédüket, majd a déli órákban az 
elnök elnapolta a tárgyalást, amely az ítélet 
kihirdetéséig valószínűleg több napot fog 
igénybe venni.

— A rendtörvény alapján indul eljárás 
Madgearu fenyegetői ellen. Bucurestiböl je­
lentik: Az 5-ik hadtest hadbírósága befe­
jezte a vizsgálatot azon 5 légionárius ügyé­
ben, akik halállal fenyegették meg Madgearut 
és elhatározta, hogy a közrend törvény első 
szakaszának alapján indít eljárást ellenük.

K0LÖN8ÖZÖ CSOMAGOLÁSBAN. 
GYÓGYSZERTÁRBAN, DROGÉRIÁBAN 
ÉS KOTSZEr. ÜZLETEKBEN KAPHATÓ.

« , Rinsaplait >ljiH»í*it'gyOF<i5tés. Dei-
tnfici&ló fédő zétegre (múltra) préselt, rugalmas 
myigböl áll. Ezáltal minden ‘estrészhez ráncta- 
anul ílmol •• semmilyen mozgásban nem gátéi. 
I bőr* 'tép- tépi és nem csúszik, 
fedi «ebet, /érzéscvillapitó. esetleges átnedve- 
ed‘ inéi is biztosan »Ilenáll. Házi patikából, mű­
helye* bér túráknál ne hiányozzék, sőt mindig 
■ózn- legyen a „PANSAPLAST TAPASZ".
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Az újonnan megnyílt

„FEMINA"
Női, leányka téli és átmeneti kabá­
tok, valamint eszkluziv szövetek 

nagy választékban.
CLUJ, Str. Memorandului 1.

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
rzukkot ünnepek miatt vasárnap reggel a 
rendes időben jelenik meg.

_ Két napra eltűnt s visszatértekor holtan
összeesett egy közkatona). Bucurestibó. je 
lentik: A galati katonai ügyészséget külö­
nös esetről értesítették, ami a 11 Dorobanti- 
ezrednél történt. Egy Barbu Dumitru nevű 
katona ezelőtt két nappal eltűnt Molivem. 
község gyakorlóteréről. Ma reggel a közle­
gény váratlanul megjelent a kaszárnya udva­
rán és mielőtt bármi felvilágosítást adha­
tott volna, összeesett és meghalt. Elrendel­
ték a boncolást és a vizsgálat bevezetését.

__ Titulescu állapota állandóan javul, j
St.-Moritzból jelentik: Titulescu állapota ! 
állandó javulást mutat- A hemoglobin és 
a vörös vérsejtek száma változatlan. Jól 
étkezik és jól alszik.

__ Országszerte esők várhatók. Idöprognd ■
zis: 5—7 miliméterrel csökkenő légnyomás 
többnyire felhős ég, általános jellegű esők, 
enyhe északi szél, csökkenő hőmérséklet.

; __ Uj helyiségbe költözik az osztrák
I konzulátus. Október elsején az osztrák 
: konzulátus a Memorandului ucca 24. szám 
r alá költözik át-

— Számos női bajnál reggel, éhgyomorra 
‘ félpohárnyi természetes „Ferencz József“ ke- 

serüviz végtelen nagy megkönnyebbülést 
. szerez azáltal, hogy a belek tartalmát fel­

hígítja és akadálytalanul kiüríti, azonkívül 
I az emésztőszervek működését lényegesen elő­

mozdítja. Az orvosok ajánljak.
1-----------------------------—----------- -------------------------- ;------------ ;---------
: __ Letartóztatták a bucuresti doUárha-
\ misitókat. Gh. Oprescu vizsgálóbiró tegnap 

hallgatta ki a hamisdollárok forgalomba- 
hozatalával vádolt Petre Margut, a timi- 
soarai Victoria bank tisztviselőjét, Eugen 
Klopfer órást, Jon Eluica munkanélkülit 
és Schäfer László bucuresti magántisztvi- 

I selőt. Oprescu vizsgálóbiró a kihallgatás 
után elrendelte a négy vádlott letartózta­
tását. Az ügyészség Ion Mingea, a dollár 
forgalomba hozója ellen, aki időközben el­
tűnt a fővárosból, elfogató parancsot adott 
ki.

— Bányakataszírófa száz halottal Indiá­
iban. nLodonból jelentik: Kalkutta mellett, 
Djaharianál 100 bányászt eltemetett egy 
tárnaomlás.

— Borzalmas vihar szántotta végig Colo­
rado amerikai államot. Newyorkból jelentik: 
Colorado államot tegnap példanélküli vihar 
szántotta végig. Többen meghaltak.

— A magyar kormány betiltott minden 
politikai jellegű összejövetelt. Budapestről je­
lentik: Újabb rendelkezésig a magyar kor­
mány minden összejövetelt és politikai jel­
legű felvonulást betiltott.

I — BRASOVJ ÜGYFELEINK FIGYELMÉ­
BE! Ezúton értesítjük a t. brasovi előfizetőin­
ket, olvasóinkat, ügyfeleinket és a zsidó in­
tézményeket, hogy Brasovban kiadóhivatali 
és szerkesztőségi kirendeltséget állítattunk 

: fel és annak vezetésével Klein Albert urat 
j (lakik str. Murasenilor 35.) bíztuk meg. Ker­
ít jük t. feleinket, hogy mindennemű lapunkat 
í érdeklő ügyben nevezetthez fordulni szives- 
: kedjenek. A kirendeltség felállítása nem 

érinti dr. Stem Ignác körzeti megbízottunk 
eddigi ügykörét, amelyet továbbra is el fog 

1 látni.

— Irodalmi est Alba-Iulián, Folyó hő 4-én, 
vasárnap este 9 órai kezdettel az albaiuliai 
Cionista Otthon előadótermében nagyszabású 
irodalmi estet rendez az E. Zs. D. cluji kul- 
turközpontja. Az irodalmi est keretében be­
mutatkoznak az albaiuliai zsidó közönségnek 
a transzüvániai zsidó ifjúság költői, akik mű­
vészi formában fogják tolmácsolni a zsidó 
ifjúság mindennapi problémáit. Az estet dr. 
Bleicher Alfréd nyitja meg. Bevezető elő­
adást tart: dr. Hamburg József, az E. Zs. D. 
kulturközpont j ának elnöke. Farkas Tibor, 
cluji hegedűművész hegedűszólót játszik: 
Corelli: La Follia, E. Bloch Báli gém nigun. 
Variationen, zongorán kíséri: H. Farkas Nusi. 
Csehi Gyua egyik irodalmi esszéjét olvassa 
fel. Brassai Viktor, Adler Hubert és Sala­
mon Ernő saját verseikből és fordításaikból 
szavalnak. Az irodalmi estet dr. Halász Lász­
ló, az E. Zs. N. Sz. albaiuliai csoportjának 
elnöke előadása zárja be. Az est iránt város­
szerte élénk -érdeklődés nyilvánul meg és 
arra ezúton hívja meg az érdeklődőket a 
rendezőség.

Vasárnap, október 4-én nyílik meg 
a Vármegyeháza földszinti termében 
a román Nemzeti Színház festő­

művészének :

Trucinsky Jenőnek
érdeke« kéokiá litéta

A kiállítás október 29-ig lesz nyitva

— Cantacuzino tábornok Huedinben. Bucu­
restiböl jelentik: Cantacuzino Zizi tábornok 
október 1-én Huedinra utazik, hogy a Tótul 
pentru Tara párt elnöki minőségében részt- 
vegyen néhány móevidéki „troita“ leleplezé­
sen. Kíséretébe ni lesz Dumitrescu-Borsa lel­
kész és személyes gárdája.

— Zsidó Évkönyv és Naptár. A Zsidó Év­
könyv és Naptár második évfolyamának be­
vezetőjében az egyik szerkesztő, dr. Naschitz 
Imre az olvasótól mentséget, védelmet kér a 
könyv olyan hiányaiért, amit kényszerítő kö­
rülmények idéztek elő. Be kell vallani, hogy 
kevés emlitésreméltó fogyatékosságot talál­
tunk a tetszetős kötetben. Érdekes krónika,

' kifogástalan naptár-rész, aktuális és élveze- 
é tes olvasmányok bizonyítják, hegy a szer- 
' kesztők — dr. Drechsler Miksa főrabbi és 

■ Lax A. ISalvator tanár — sikerrel oldották 
' meg feladatukat. A közlemények sorát dr.

Fischer József, a cluji kongresszusi hitköz- 
I ség elnökének értékes román cikke vezeti 
i be. Dr. Roth Marcell az Észter-rendről ir 

tanulságos értekezést. Nemes vonása az Év­
könyvnek, hogy nnm húz határvonalat a hit­
élet frakciói között. Kecskeméti Lipót és 
Fuchs Benjámin életének méltatása szép do­
kumentálása az Évkönyv felekezetközi bé­
kéjének. Az irodalmi részben az ardeali zsi­
dóság legjobb szellemeinek nevét találjuk. 
Meg kell állapítani, hogy az idei Évkönyv 
nyeresége kulturéletünknek.

SZŐRME-
MUNKÁLATAIT

most készíttesse el, mert szezón előtt 
az árait olcsóbbak!

Szalonomban szörmemunk álatok a 
legújabb párizsi és bécsi modellek 
után készülnek.

WEISZ TIBOR
Cluj, Cale-a Regele Ferdinand 21. sz.
Farkas Ernő -ház udvarán.

— Angol kísérlet a magassági világrekord
megdöntésére. Londonból jelentik: Fred 
Swain angol pilóta kísérletet tett a magas­
sági világrekord megdöntésére. Swain 15.230 
méter magasságot ért el. Ott 49.8 fokot meri. 
a fagypont alatt.

— A Keren Kajemeth ifjúsági delegátusa
Unjon. Dávid Gidáli, a Poél-Mizráchi világ­
központjának és a Keren Kájemeth Jeruzsá­
lem! főirodájának ifjúsági delegátusa Szuk- 
ket első napjaira Clujra érkezett. Gidáli Dá­
vid, 3 éve tartózkodik Erecz Jiszráelben és 
mint a palesztinai Poél-Mizrachinak titka, a 
működik, egykori megteremtője az ardeaU 
Tora Vöavoda mozgalomnak és megszerve­
zője az ardeali Hechaluc-Hamizrachinak, ok­
tóber 1-én, Szukkot első napján a helyi 
cionisták és ifjúsági szervezetek bevonásával 
Cal. Decebal 16 alatt levő szervezeti temp­
lomban délután fél 5 órakor mincha ima ke­
retében a palesztinai helyzetről és a vallásos 
ifjúság a KKL-ér való munka fokozásának 
módozatairól fog beszélni. A tehetséges szó­
nok és kiváló szervező ember munkássága 
síé Cluj város zsidósága nagy érdeklődéssel 
tekint. Vendégeket szívesen lát a Poél-Ha- 
dsti vezetősége. .
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— Eljegyzés. Schréter Dávid terményke­
reskedő Sighet és Czikk Ady Signet jegye­
sek. M. k. é. h.

__ Ügyvédi hir. Dr. Fendrich Ernő ügyvédi
irodáját megnyitotta Clujon, str. Stroescu 
7/b sz. alatt. Telefon 13—92.

__ Komán és francia nyelvkurzusok kez­
dődnek október elején kezdők és haladók ré­
szére a katolikus gimnáziumban. Hatos cso­
portok. Olcsó árak. Bővebbet „Libro“ Str. 
Memorandului 8.

__ Orvosi hir. Dr Anca Emanuel v. párizsi
és cluji egyetemi tanársegéd, gyomor-, máj-, 
epe. és bélspecialista, hazatérve, rendeléseit 
megkezdte Str. N. Iorga 2 alatt. Rendel dél­
után 3—7-ig. Röntgen diagnostical laborató­
rium. Modern dietetikus kezelés.

Minden zsidó váltsa ki 
igazolványát a községi 

választásokra
CLUJ, szeptember 30. Az Országos Zsidó 

Párt helyi tagozata nyomatékosan felhív­
ja a zsidó szavazókat, hogy szavazó cédu­
láikat haladéktalanul váltsák ki. A mai 
nehéz időkben minden zsidónak erkölcsi 
kötelessége, hogy választói kötelességének 
a közelgő községi választásokon eleget te­
gyen. A Zsidó Párt kellő időben értesítem 
fogja a zsidó szavazókat azokról a tárgya­
lásokról, amelyek az október 15-i községi 
választásokra az egyes politikai pártok kö­
zött folyamatban vannak.

RMmk Hmreümébe!
Megkezdődött az őszi és téli szezón az

8zsä& mi divafszalőn&an
Memorandului 6. sz. alatt. Legújabb mo­
dellek és divatlapok után készülnek női 
kabátok, kosztümök és ruhák. Precíz 

munka, pontos kiszolgálás.
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Delbos £
legerőíodött 

és Románia

Ántonescu és 
megbeszélésé 
Franciaors 

szél
Ántonescy Beck lengyel kíllüsymlnlszterrel ebédéit 
és Edennel vacsorázott. Felvetették a román* francia 

pénzügyi kérdéseket is

Kroifa kijelentette, hogy a iísasfassi fölöslegesnek 
tartja a népszövetségi alapokmány módosítását

* B@y®5 siáeetstsKsé. Ma

Ä Sátánsziget fogies
Bm i«3si víláQsiker!

Genf, szeptember 30. (Rador.) A Nép- 
szövetség közgyűlésén tegnap délután 
Krofta csehszlovák külügyminiszter, mint 
a -kisantant tanácsának soros elnöke szó­
lalt fel. Kifejtette a kisantant álláspontját 
az alapokmány módosítását illetőleg és rá­
mutatott arra, hogy a kisanfant-allamok 
továbbra is a Népszövetségre és az alap­
okmányra fogják alapozni politikájukat. A 
Népszövetség szükséges a nemzetközi élet 
szempontjából. A kisantant szeretné, ha a 
Népszövetségből kilépett államok vissza­
térnének oda. A Népszövetség sikere vagy 
balsikere a népek és vezetőik felfogásától 
függ. Meg kell valósítani az erkölcsi lesze­
relést. Krofta kérte a Népszövetséget, ves­
sen véget a fegyverkezési versenynek és 
hozzon létre közös megegyezést azok kor­
látozására. Ami a paktum módosítását il­
leti, a kisantant nem hiszi, hogy szükség 
lenne arra. Hangsúlyozta a regionális pak­
tumok kötésének szükségességét. Sürgeti 
a Népszövetség tekintélyének belül és kí­
vül való megerősítését. Nem az alapok­
mány módosításáról van szó, hanem bizo­
nyos előírásai gyakorlati alkalmazásának 
megváltoztatásáról. A kisantant nem fogad 
el olyan magyarázatot, amelynek ürügye 
alatt olyan határozatot hoznának, amely­
hez nem adta még hozzájárulását. A 19-ik 
szakaszt illetőleg ismételten hangsúlyozta, 
hogy semmilyen változtatás nem lehetsé­
ges az érdekelt hatalmak szabad és formá­
lis^ beleegyezése nélkül. Teljes támogatást 
ígér a Népszövetség megerősítéséhez, de 
ellenkezik annak meggyengítésével.

Még Svédország, Ausztrália, India és 
Uj-Zéland delegátusai beszéltek a tegnapi 
ülésen.

Egyébként a kisantant taná.csa Pozsony­
ba hozott határozata értelmében ma érte­
kezletet tart, amelynek végeztével közle­
ményt adnak ki.

A négus lemondási nyilat­
kozatra készül?

A népszövetségi közgyűlésen ma délelőtt 
Taezaz, a négus megbízottja szólalt fel, 
aki szerint Haile Szelasszié, hogy ember­
életeket kíméljen és nemzeti otthonát 
megőrizze függetlenségében, inkább felál­
dozza saját, a népszövetségi alapokmány 
által garantált jogait- Egyes körökben ezt 
a nyilatkozatot úgy magyarázzák, hogy a 
ns§rus lemondási nyilatkozatot fog tenni. A 
Reuter ezzel szemben tudni véli, hogy a 
négus nem akar lemondani.

AntoneScu hosszas megbe­
szélése Delbosszal

Genf, szeptember 30. íRador.) Antones- 
cu tegnap hosszú beszélgetést folytatott 
Yvon Delbos francia külügyminiszterrel a 
két országot illető fontosabb külpolitikai 
kérdésekről. Felvetették a román-francia 
pénzügyi és gazdasági kérdéseket is. A be­
szélgetés igen szívélyes volt és megerősí­
tette a Franciaország és Románia közti 
megingathatatlan és teljes szolidaritást.

Ántonescu a délután folyamán Guido 
Schmidt osztrák külügyi államtitkárt fo­
gadta, együtt ebédelt Beck lengyel és egy­
ütt vacsározott Eden angol külügyminisz­
terekkel.
,Genf’ szeptember 30. A tanács mai ülé­

sén Lester danzigi népszövetségi főbiztost

jelölték ki a Népszövetség helyettes főtit­
kárává. Delbos francia külügyminiszter ki­
jelentette, a tanáos leszegzi, hogy Lester 
kinevezése nem jelent változást Danzignak 
a Népszövetséggel való viszonyában

genfi megbízottait. A genfi abesszin dele­
gátus ma délelőtti szavait úgy kell értel­
mezni, hogy a négus kész megegyezni 
Olaszországgal a Népszövetség közvetítése 
által, ha Itália elismerné a megnemhóditott 
területek feletti szuverén jogait és Nyugat 
Abesszínia függetlenségét.

A Reuter szerint az abesszin javaslat 
néhány hónappal elkésett és azt sem Olasz 
ország, sem a Népszövetség nem fogja fi­
gyelembe venni.

Teljes egyetértés jegyében tanács­
koztak Genf ben a kisantant meg­
bízottai

Genf, szeptember 30. (Rador). A kisantant 
tanácsa ma összeült. Az értekezleten Anto- 

I -nescu, Krofta, Purics jugoszláv főmegbizott

kormányaik által hozott vagy hozandó intéz­
kedéseket a pozsonyi határozatoknak meg­
felelően. Sorra vették a közgyűlés összes napi- 
rendjén levő kérdéseket, valamint az ülés­
szakkal kapcsolatban megvitatott összes kér­
déseket és megállapították teljes egyetértésü­
ket a kérdésekkel szemben tanúsítandó maga­
tartásukat és a követendő eljárási módozato­
kat illetőleg. Megállapították továbbá, hogy 
teljes nézetközösség áll fenn a kisantant álla­
mok között a népszövetségi reformot illető­
leg, az alapokmány bármelyik pontjára is 
vonatkozzon az, mely nézetközösséget a Nép- 
szövetség közgyűlésén a kisantant tanácsa 
soros elnöke már kifejezésre juttatott.

Genf, szeptember 30. A közgyűlésen ma az
~-oo— • —™ v ‘űí-ui;j(ctuau. 1 urovu, üiuiia, runes jugoszláv lomegbizott 1 aD6sszin delegátus után Montéiro portugál
A negvs szeretne megegyezni jj és Badulescu vettek részt. Az ülés végén a i megbizott szólalt fel, aki kijelentette, hogy 
r'i7/7ra/iro-,;T.T------- x a 7.— I fb-oTiS oa+ä-i. I..-. * éUenzi a blokkpolitikát és hive a benemavat-Olaszországgal Nyugaf-Abesz- 
szí.'.cl jüggetlensége ügyében 

I London, szeptember 30. Az abesszin kö-
■ vstség hivatalos közleményt adott ki, mely 
I szerint a négus nem fog lemondani az 
í abesszin trónról és ne.m fogja visszahívni

következő közleményt adták ki:
Románia, Csehszlovákia és Jugoszlávia meg­

bízottai, akik a Népszövetség közgyűlésének 
11 -ik ülésszakának kezdete óta szoros kap­
csolatot tartottak fenn egymással, Krofta 
csehszlovák külügyminiszter elnökletével ösz- 
iszeültek, hogy tanulmányozás alá vegyék a

l kozási politikának. Portugália szigorúan be- 
$ tartja adott szavát. Sürgeti a szankciók rend­
id szerének megszigorítását, ami a népszövetség? 
í alapokmány módosítását illeti.
I

Utána Cantilo argentin delegátus beszélt,, 
aki az alapokmány módosítását kívánja.

Londoni Jelentés szerint 
Paleszíináiian iofiIrJeííélL 

osiromállspeíoi
le-fffeizLsálesiilőI cáfolják a Eiirj

Sffpt?mbsr 30* Palesztináról ma két ellentétes hir futott be hozzánk Az e«^ 
faltot ÜIUS rÖVÍd3é^el azt j8lenti> hogy Palesztinában klWrdettéka SÍ

t így fejezte be: „Madrid bevételét keserű na- 
S pok fogják megelőzni.“ Tegnap este Algesi- 
I rasba újabb csapatok és muníció érkezett*

Ceutából.

&

Általános mozgósítást rendelt el 
a katalán kormány

A nar?nrSJn^Lmfn= Frsnm nevezte ki a spanyol had'eres fő.
Po'**sCSROkai,a- «-ranco 'kijelentette, hogy nem fog késlekedni Madrid

ei* Maiaga elfoglalásával
í Barcelonai jelentés szerint Tarraleda, Com- 
I panys elnök egyik tanácsosa tegnap kijeien- 
I tette a Havas tudósítójának, hogy az uj ka- 
{ talán tanács összejövetele után törvényrende- 
í 1,et utJán elrendelték az összes polgári pilóták 
{ és rePülőtechnikusok mozgósítását:. Ez álta­

lános mozgósítást fog lehetővé tenni, amely- 
í ben minden 18 és 40 év közti férfi részt fog 
; venni. Ezeket megfelelő katonai kiképzés 
i után, azonnal a frontra küldik.

Toledóból azt jelentik, hogy mielőtt kivo­
nult volna a városból, a kormánycsapatok 
magukkal vitték az ottani fegyvergyár min.

, den technikai felszerelését, 
f _ Készülődés Madrid ostromára

Burgosi jelentés szerint a zendülö kor- 
, many Franco tábornokot kinevezte a spanyol

hadsereg fejévé és az összes frontokon lévő 
csapatok legfőbb parancsnokává. Ezt tudo- 

: mására hozzák a külföldi kormányoknak.
: Corunából jelentik, hogy a zendülö csapa­

toknak sikerült elvágni a kapcsolatot Si- 
guenza és Madrid között.

Franco tábornok kijelentette, hogy Toledo 
meghódítása után nem fog késlekedni 
Madrid és Malaga elfoglalásával sem. Kije­
lentette, hogy Malaga a zendülők kezébe ke­
iül, mihelyt szükségét fogja érezni annak. 
Castejon hadoszlopa készíti elő a támadást 
Madrid ellen és tegnap reggel már 7 kilomé­
tert nyomult előre a Toledótól Madrid felé 
vezető utón. A rendes csapatok fognak az 
ostromló sereg élén haladni.

A szevillai rádió tegnap esti közleményét

Újjáépítik az Alcazart

Lisszabon, szept. 30. (Rador.) A DNB 
jelenti, hogy a spanyolországi lakosság ed­
dig 250.000 pezetát gyűjtött össze az Alcazar 
újjáépítésére. Bilbao körülzárása folyamatban 

j van- A kormánycsapatok eddig 250 túszt löí- 
j tek agyon.
i Toledo elfoglalása alkalmával a zendülők 
\ 1000 foglyot ejtettek.
I Franco tábornok tegnap Toledoba érke- 
• zett és miután kitüntette az Alcazar összes 
í védőit, igy fordult hozzájuk: „Mindnyájan 

hősök vagytok. Nevetek már a történelemé.1* 
Bécs, szeptember 30. (Rador.) A Reuter 

jelenti, hogy Don Carlos de Bourbon vég­
rendeletében utódjává, mint spanyol trónkö­
vetelőt Xavier de Bourbon herceget jelöli 
ki- Xavier de Bourbon Pármai Zitta, volt 
királyné fivére.

Marid, szeptember 30. (Rador.) A hadügy­
minisztérium a következő közleményt adta 
ki: Asturiában a kormánycsapatok lassan 
előnyomulnak. Galíciában szintén előnyomul­
nak és csak gyenge ellenállást találnak. Ma 
hajnaban repülőink Belchitet bombázták Sa- 

, rágóssá tartományban. A kormánycsapatok 
repülőink támogatásával Terruel tartomány­
ban Alcaniz körzetében 2 kilométert nyomul­
tak elő. Guarenanál Badajos tartományban 
a zendülőket, akik támadást kíséreltek meg, 
visszavertük. Guadarramaban semmi emlités- 

, remélté nem történt.

í Szevilla, szeptember 30. (Rador.) A fővá­
rosban nagy a nyugtalanság. A felkelők el­
foglalták egész Andalúziát és majdnem 
egész Malagát és Huelvát. A felkelők előőr­
sei Ilescashoz értek, amely 40 kilométernyire 
van Madridtól. Más felkelő hadoszlopok 
ISanta Cruz felől közelednek. Madriddal el­
vágták a közlekedést. Quispuseaban a zen­
dülők elfoglalták Ondaroat.

Keiws, esős
LEGU3ÁBB SPORT
mssssísmammBBsam

évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek.
kellemesen illatosított

Használja rendszeresen
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,oa,e"""appamLéd, fertőzések
lÍIen’ríi»maZ20n Dahogy ^^nzatokkai szolgálják ki.

ádmíra-CFR Bucuresti 
1:1 (1:1)

Bucurestiböl jelentik: Kedvezőtlen időben 
6000 főnyi közönség jelenlétében játszották le 
ma délután a nagy érdeklődéssel várt mérkő­
zést, amely általános meglepetésre eldöntet­
lenül végződött. Bucuresti jelentés szerint a 
CFR odaadóbban küzdött és jobbnak bizo­
nyult ^ félelmetes him ellenfelénél, de balsze­
rencséje elütötte a győzelemtől. Az Admira 
oyképpen érte el gólját, hogy Wetzer, a CFR 
hátvédje öngólt vétett.
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A hir hailaő 
visszéitferfl

Madrid, októbej 
ülést tartott a spí 
szavazta a baszk! 
Ezzel kapcsolatba] 
tése arról számol] 
autonómiájának el 
tez által élénk őri 
cicnalisták koréba 
mánycsapatok sej 
hallattára a baszj 
szaverték a zendi| 
is intéztek ellenül 
ditottak. A kormi 
at, Eibart és Mol 
Durangoba jelezi 
vontak össze. Bisc 
nak sikerült ka pel 
Hiány-flottával. Bi| 
A baszk nemzeti« 
Az anarchisták ír 
gok cáfolják, bőgj 
volna.

Madridi jelent^ 
akik Siguenzaral 
telten támadást ki 
visszaverték. A hl 
a kormány közien! 
veszteségei igen I

Jelenleg a kom| 
„lása Öli ásnál van 
ra Toledótó’. EbbJ 
cas városát, °.ms| 
felénél fekszik, aí
el. I

A Reuter gibral 
spanyol kormán] 
hálta áttörni a Bl 
kádot, ma vissza! 
Útközben valószil 
vívnia a zendülőkl

Vatikánvárosi ■ 
spanyol kormány! 
amit tegnap ki* üa 
nagykövetség épij 
terxrenciójára leva

A Havas burgd 
tábornokot kinevd 
bornokot a déli 1 
las tábornok hadi 
pott.

Bilbao légiboml 
Három zendü'lő-n 
bott a városra és 
abban. Franco tj 
ban felvázolta kai 
a „karlisták“, a 
doktrínáinak légi 
össze. Az uj kol 
ségeket katonái: I 
mány tiszte’etbel 
mányok tradíciót] 
sem gyengítheti]! 
egységét. Ami aj 
illeti, Franco (áj 
amikor megfeleld 
a nemzeti akaraj 
“ánitást, de csaJ 
resztül. A munkj 
mus ellen, az uj ]
kamegtéritést főj

részt fog kj 
mány lojális köj 
tani a „gazdag a
sági munkát ill J 
szesifeni a csaláj

Franko tábori! 
felállítására, amj 
ipari, kereskedej 
kaügvi, közmunj
osztályokból föd
ti-Syi titkársági


